

Религиозная организация –
духовная образовательная организация высшего образования
«Владимирская Свято-Феофановская духовная семинария
города Владимира Владимирской епархии
Русской Православной Церкви»

Кафедра церковно-исторических и церковно-практических дисциплин

СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ НА ПРИХОДЕ (НА ПРИМЕРЕ СВЯТО-
ПОКРОВСКОГО ХРАМА КОЛЬЧУГИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ
АЛЕКСАНДРОВСКОЙ ЕПАРХИИ)

Выпускная квалификационная работа
студента V курса бакалавриата ВДС
Ивчина Сергея Валерьевича

Работа завершена:

«__» _____ 2022 г. _____ (Ивчин С.В., чтец)

Работа допущена к защите:

Научный руководитель

«__» _____ 2022 г. _____ (к.ю.н. Абрамов А.Е.)

Заведующий кафедрой

«__» _____ 2022 г. _____ (к.ф.н. Абрамов А.В.)

Проректор по научно-богословской работе

«__» _____ 2022 г. _____ (к.ю.н. Абрамов А.Е.)

Владимир 2022

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
ГЛАВА I. СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ В ИСТОРИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ	12
1.1. Истоки идеи и практики социального служения в деятельности Церкви	12
1.2. Содержание социального служения. Приход как основа социального служения	22
1.3. Традиции социального служения в деятельности Русской Православной Церкви	30
ГЛАВА II. ОФОРМЛЕНИЕ ПРАКТИКИ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ В ПРИХОДЕ СВЯТО-ПОКРОВСКОГО ХРАМА КОЛЬЧУГИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ	36
2.1. Истоки организации социального служения на приходе.....	36
2.2. Духовные и организационные основы социального служения на приходе	41
ГЛАВА III. ФОРМЫ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ В ПРИХОДЕ СВЯТО- ПОКРОВСКОГО ХРАМА КОЛЬЧУГИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ	48
3.1. Социальное служение Свято-Покровского храма в местах заключения.....	48
3.2. Сестричество в Свято-Покровском храме Кольчугинского благочиния	58
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	69
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	73
ПРИЛОЖЕНИЯ	80

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.

Вопросы, касающиеся социального служения на приходе, остро стояла во все времена жизни Церкви, но особую актуальность данная тема приобрела в условиях современного состояния нашего общества. Это объясняется тем, что ныне социальные проблемы до предела обостряются в результате роста напряженности в экологической, социальной, политической, экономической, эпидемиологической сферах. Страх, непонимание того, каким образом и где можно найти выход из создавшейся ситуации, приводят людей к безволию, агрессии, психологическому дискомфорту. Следует также отметить, что нарушение социальной и индивидуальной гармонии провоцируются также поистине революционными изменениями в сфере высоких технологий, ведущими к интравертности и атомизации людей, разбалансировке и нарушению социальных связей. Очевидно, что в наиболее сложной ситуации оказываются социально незащищенные и слабо защищенные люди: старики, инвалиды, дети. В качестве примера приведем так называемую «цифровизацию», курс на которую взят на всех уровнях государственной власти: при всех очевидных плюсах нужно учитывать, что для возрастных людей работа в киберпространстве (на том же портале «Госуслуги») представляется сложной и требует всесторонней помощи.

В этой связи важнейшим институтом, который может помочь человеку сохранить оптимизм, интерес и любовь к жизни, является Церковь, выступающая не только утешителем и наставником, но и соратником, попечителем и опорой для всех, попавших в сложное положение. Потому и деятельность Русской Православной Церкви неразрывно связана с идеей и практикой социального служения, а ведущим направлением такого служения будет оказание помощи нуждающимся, «...дела милосердия, а именно разного рода помощь и прежде всего духовное окормление немощных и

страждущих – больных, одиноких, малоимущих, а также многодетных семей»¹.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, говоря о необходимости социальной работы Церкви, отмечает: «Социальное служение – это деятельное выражение христианской любви к ближнему, свидетельство нашей веры. Это не дополнительная нагрузка, не какое-то нововведение последних лет, а это наша прямая обязанность, проистекающая из наших христианских убеждений и самой природы Церкви»². Только так можно научиться любить ближнего, тем самым исполняя заповедь Господа Нашего Иисуса Христа: «Возлюби ближнего своего, как самого себя» (Мтф., 22:37).

Небезынтересно отметить, что епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон, председатель Отдела по церковной благотворительности и социальному служению, в 2018 году издал книгу для начинающих социальную службу, в которой раскрыл духовную составляющую служения. Он справедливо отмечает, что по мере осуществления социального служения умножаются любовь и радость, причем помогающий получает больше радости, потому что его душа становится огромной; причиной же роста души является приближение к Богу³. Именно любовь к Богу и является источником этой умножающейся радости. Без любви к Богу невозможно сострадать и помогать, Сам Господь благословляет на добрые дела милосердия: «Сам Господь будет обязательно вашим Помощником. И вы сами почувствуете ту Радость, ту Любовь, которая есть Сам Бог»⁴, – эти слова относятся ко всем милосердным людям. Такое умножение любви и радости в душе человека вполне объяснимо.

¹ О принципах организации социальной работы Церкви. [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1401894.html> (дата обращения: 19.08.2021).

² Русская Православная Церковь: служение людям. 1991-2021. Буклет Синодального отдела по Церковной благотворительности и социальному служению. – М., 2021. – С. 39.

³ Как организовать службу добровольцев. Учебник для начинающих. Как организовать службу добровольцев: учебник для начинающих. – М.: Лепта Книга, 2018. – С. 336.

⁴ Там же. – С. 336.

«Представим себе, – говорит Авва Дорофей, – большой круг. Предположим, что круг – это наш мир, самая середина круга – Бог, а точки на радиусах круга – это люди. Одни из них ближе к центру, т. е. к Богу, другие – дальше от Него. По мере того как люди приближаются к середине круга своей любовью к Богу, в такой же мере они приближаются и друг к другу»¹. И потому важное дело каждого православного мирянина – умножать в сердце любовь. Нужно любить и сострадать ближнему, так, как делал это Сам Господь Иисус Христос.

Любовь эта должна быть деятельной, помощь – конкретной. Трудиться над этим можно и поодиночке, но особенно важна организация социального служения на конкретном приходе.

Объект и предмет исследования.

Объектом данного исследования является социальное служение Русской Православной Церкви, а предметом – социальное служение на приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния Александровской епархии.

Цель и задачи исследования.

Целью исследования станет характеристика особенностей социального служения на приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния Александровской епархии.

В соответствии с целью в рамках исследования следует решить ряд задач:

- 1) выявление истоков идеи и практики социального служения на приходе в деятельности Церкви;
- 2) определение этапов и основ практики социального служения в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния;
- 3) выявление и характеристика основных форм социального служения в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния.

¹ Цит. по: Александр Милеант, епископ. Любовь – царица добродетелей. – М.: Издательство «Образ», 2006. – С.16.

Хронологические рамки исследования.

Нижняя граница представленного исследования определяется 2003 годом, так как именно в этом году происходит активизация социального служения в Кольчугинском благочинии, в частности, оформляется сестричество в Свято-Покровском храме города Кольчугино. А в 2008 году Владыка Евлогий освятил первый камень в часовне Анастасии Узорешительницы на территории следственного изолятора города Кольчугина.

Верхней границей предлагается считать 2016 год, так как итоги социального служения обсуждались на Епархиальных рождественских чтениях 22 ноября 2016 года, которые проходили в актовом зале ЦРБ города Кольчугино¹.

Таким образом, хронологические рамки исследования захватывают около 15 лет служения.

Методология исследования.

В основу данной работы положен системный подход, позволяющий определить социальное служение Русской Православной Церкви как систему, функционирующую в современном российском обществе и поддерживающую его целостность и духовное состояние. В рамках системного подхода используется комплекс методов, позволяющих раскрыть все аспекты темы: социологический, сравнительный (и в его рамках сравнительно-исторический), историко-генетический, историко-типологический, структурный, функциональный, статистический. Кроме того, был учтен опыт отечественных и зарубежных исследователей по микроистории: данный подход, по мнению Дж. Леви, предполагает «...изменение масштаба изучения: исследователи прибегают к микроанализу, чтобы, словно под увеличительным стеклом, разглядеть существенные

¹ Фролова Е. Человек – это звучит? // Кольчугинские вести (газета). 2 ноября 2016 года. – № 41 (300). – С.4.

особенности изучаемого явления которые обычно ускользают от внимания историков»¹.

Эмпирическая база исследования.

Эмпирической базой исследования выступают письменные источники, среди них центральное место занимают неопубликованные архивные данные протоиерея Игоря Тарасенко, который весь этот период непосредственно являлся организатором и исполнителем социальной работы на приходе Свято-Покровского храма города Кольчугино. В составе архива много раритетных фотографий, отчетов о проделанной работе, содержащих информацию о том, как начиналось сестричество и служение сестер милосердия в городской больнице, как открывалась молебная комната при больнице, много фотографий причащающихся и исповедающихся больных. Сестры милосердия во главе с протоиереем Игорем Тарасенко были приглашены на форум сестер милосердия в Москву в 2011 году. Много архивных материалов посвящены истории служения в местах заключения города Кольчугино, о строительстве часовни, ее обустройстве, о помощи самих заключенных.

Степень изученности темы.

Проблема социального служения на приходе ставилась в целом ряде исследований, однако единого мнения по методам, формам организации, целям проведения социальной работы не существует. Как справедливо отмечает Л.Л. Махно, социальному служению всегда во все времена уделялось немалое значение, однако каких-либо «обобщающих работ сделано не было»². Как отмечает И.И. Степанов, Социальная работа – это и есть «социальное служение на уровне монастыря, прихода, братства...»³.

¹ Цит. по: Кром М.М. Историческая антропология: учебное пособие. – М. – СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге; Квадрига, 2010. – С. 91.

² Махно Л.Л. Проблема социального служения Русской Православной Церкви в трудах отечественных историков конца XIX – начала XX в.: канд. ист. наук. – [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/problema-sotsialnogo-sluzheniya-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-v-trudakh-otechestvennykh-istor> (дата обращения – 21.08.2021).

³ Степанов И.И. Социальное служение Русской Православной Церкви в конце XIX – начале XX вв. (на примере Рязанской епархии). – [Электронный ресурс]. – URL:

Социальное служение в приходе было специальным предметом социологии XIX – начала XX вв., однако после 1917 г. по известным причинам деятельность Церкви по организации и осуществлению социального служения не рассматривалась.

Первым термин «общественное служение» употребил Е.Е. Голубинский, профессор Московской Духовной Академии. До него социальная работа называлась разными словами: «общественное служение», «православное служение», «христианская благотворительность», «нищелюбие»; какого-то конкретно определения этим терминам дано не было, хотя, видимо, подразумевалось одно и то же содержание¹.

Тема социального служения на приходе интересовала ведущих ученых-философов: Н.А. Бердяева, В.В. Розанова. С.Н. Булгакова. Кроме того, в среде русской эмиграции XX в. можно выделить работы историков Церкви и теологов А. Шмемана, Н. Тальберга, И. Смолича, Г. Флоровского, А.В. Карташева².

В связи с возрождением Церкви в 1980-е годы стали появляться работы на данную тему и у нас в стране, и за рубежом. Именно в это время начали проводиться конференции, богословские чтения на тему социального служения Церкви. Т.А. Костылева в работе «Социальные доктрины христианских Церквей как теоретическая основа социального служения»³ отмечает, что в России всегда были свои особенности в отношениях государства и Церкви. Церковь всегда ратовала за свое отделение от

<https://www.dissercat.com/content/sotsialnoe-sluzhenie-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-v-kontse-xix-nachale-xx-vv/read> (дата обращения: 30.08.2021).

¹ Цит. по: Грушина А.Ф. Исторический опыт социального служения Русской Православной Церкви в первой половине XX века: на примере деятельности московской православной общины на Маросейке. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/istoricheskii-opyt-sotsialnogo-sluzheniya-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-v-pervoi-polovine-xx-/read> (дата обращения: 28.08.2021).

² Подробнее см.: Степанов И.И. Указ. соч.

³ Костылева Т.А. Социальные доктрины христианских церквей как теоретическая основа социального служения». – [Электронный ресурс]. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-doktriny-hristianskih-tserkvey-kak-teoreticheskaya-osnova-sotsialnogo-sluzheniya> (дата обращения – 10.04.2022).

государства, за независимое положение. С начала XXI века это положение изменилось, так как Святейший Патриарх Кирилл признал необходимость выработки и реализации общих долгосрочных социальных программ государства и Церкви, учитывающих «православное богословское осмысление положения Церкви в плюралистическом секулярном обществе»¹.

Следует также обратить внимание на работу И.В. Перцевой «История социального служения Русской Православной Церкви». В ней отмечается, что Россия – это совершенно уникальная страна, в которой имеется тысячелетний опыт социального служения. Данный опыт был прерван событиями октября 1917 года и совершенно забыт в советское время. Советское руководство и советская пропаганда, придерживаясь концепции атеистического государства, стремились к совершенному искоренению из общественной жизни идеи «социального служения», справедливо связывая такое служение с христианскими духовными максимами. Как справедливо, на наш взгляд, отмечает И.В. Перцева, «...на протяжении тысячелетнего периода существовал широкий круг понятий, через которые раскрывалось социальное служение: “призрение”, “благотворительность”, “милосердие”, “нищелюбие”. Также существовали понятия “филантропия”, “попечительство”, “меценатство”, позднее – “спонсорство”. Эти понятия обозначали различные формы и виды деятельности, входящие в сферу социальной работы в ее современном понимании»².

Социальную работу на приходе в Свято-Покровском храме города Кольчугино на протяжении многих лет, хотя и бессистемно, и нерегулярно, освещала местная газета «Кольчугинские Вести», бессменным редактором которой является Елена Фролова. Елена Фролова предоставила обобщающую

¹ Костылева Т.А. Социальные доктрины христианских церквей как теоретическая основа социального служения. – [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-doktriny-hristianskih-tserkvey-kak-teoreticheskaya-osnova-sotsialnogo-sluzheniya> (дата обращения – 10.04.2022).

² Перцева И.В. «История социального служения Русской Православной Церкви». – [Электронный ресурс]. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-doktriny-hristianskih-tserkvey-kak-teoreticheskaya-osnova-sotsialnogo-sluzheniya> (дата обращения – 10.04.2022).

статью на данную тему. Все остальные данные находятся в ее личном архиве, так как газета сейчас не публикуется. Социальная служба на приходе широко освещалась на страницах сайта храма Кольчугинского благочиния благочинным и настоятелем храма протоиереем Анатолием Балыкиным.

Научная новизна исследования.

Новизна данной работы состоит в попытке на основе обобщения опыта социального служения на приходе на примере Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния Александровской епархии, показать общую направленность социального служения, чтобы помочь в организации социального служения, выявить сложности служения и пути преодоления этих сложностей.

На защиту выносятся следующие положения:

1. Социальное служение появляется с самого основания Церкви Христовой. Сам Господь Иисус Христос Своим Примером любви к падшему во грехах человечеству закладывает основы неосуждения грешных людей, Своим Примером Он являет бесконечное прощение согрешающего и протягивает каждому оступившемуся руку помощи.
2. В Русской Православной Церкви социальное служение основными направлениями социальной работы были и есть: помощь нуждающимся людям, женщинам, вдовам, сиротам, детям, а также поддержка людей в местах заключения и отбывания наказания.
3. Приход является базовой ячейкой организации социального служения.
4. Социальное служение в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния оформляется в 2003 году и преследует следующие цели: помощь заключенным и больным людям, помощь людям, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию. Социальное служение на приходе осуществляется в следующих формах: сестричество и служение в местах заключения.
5. Результативность социального служения в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния следующая: сестричеству

исполнилось 19 лет служения, ровно столько же – служению в местах лишения свободы; накоплен большой опыт сестрами милосердия за это время, на протяжении всех этих лет служения следует отметить поддержку благочиния в этой сложной работе, которую ведет протоиерей Игорь Тарасенко.

Структура данной работы включает в себя введение, где обосновываются актуальность темы, объект и предмет, цель и задачи исследования, эмпирическая база и степень научной разработанности темы, три главы, заключения, библиографического списка и приложений. Первая глава посвящена истории социального служения в России. Вторая касается организации социального служения на приходе, истоков его организации, духовных и организационных основ. В третьей главе дана характеристика форм социального служения в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния.

ГЛАВА I. СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ В ИСТОРИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

1.1. Истоки идеи и практики социального служения в деятельности Церкви

Идея социального служения в Церкви имеет библейское основание. В Ветхом Завете во многих источниках Господь говорит евреям о том, как важно помогать страдающему человеку. Бог учит евреев, что нужно быть добрыми к ближним, как важно накормить голодного. Соломон, известный своей мудростью ветхозаветный царь, дает такой совет: «Если голоден враг твой, накорми его хлебом; и, если он жаждет, напои его водою». (Притчи, 25:21).

Господь учит евреев, как важно помочь больному и калеке, как важно быть гостеприимными. Во 2-ой Книге Царств повествуется следующее: «Когда Давид пришел в Маханаим, то Сови, сын Нааса, из Раввы Аммонитской, и Махир, сын Аммиила, из Лодавара, и Верзеллий Галаадитянин, из Роглима, принесли постелей, блюд и глиняных сосудов, и пшеницы, и ячменя, и муки, и пшена, и бобов, и чечевицы, и жареных зерен, и меду, и масла, и овец, и сыра коровьего, принесли Давиду и людям, бывшим с ним, в пищу; ибо говорили они: народ голоден и утомлен и терпел жажду в пустыне». (2 Царства, 17:27-29). Бог говорит, что «пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развяжи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо». (Исаия, 58:6) Господь призывает заботиться об узниках, не пренебрегать ими. В Пятикнижии Моисея в Книге «Второзаконие» говорится о прощении долга в седьмой год. Этот самый седьмой год является годом отдыха для земли. А для бедного человека, который имеет множество долгов, находится в постоянной скудности и притеснении, нужен тоже отдых. И таким отдыхом является для него прощение: «В седьмой год делай прощение...». То есть, Господь призывает евреев прощать долг должнику ради Самого Господа именно в этот самый

седьмой год, чтобы облегчить его положение хоть как-то, на время хотя бы этого года. Здесь же Господь учит евреев быть терпимыми и сострадательными к людям: «Если будет у тебя нищий кто-нибудь из братьев твоих, то не ожесточи сердца твоего и не сожми руки твоей пред нищим братом твоим, но открой ему руку свою и дай ему займы, смотря по его нужде, в чем он нуждается. Берегись, чтобы не вошла в сердце твое незаконная мысль: приближается седьмой год, год прощения, и чтобы от того глаз твой не сделался немилостив к нищему брату твоему, и ты не отказал ему; ибо он возопиет к Господу и будет на тебе великий грех». (Второзаконие, 15:7-11). Однако этот закон был только для евреев. Он совершенно не действовал для иноземцев.

В Ветхом Завете в книге Второзакония (Второзаконие, 15:7) Господь говорит о том, что нужно помогать тем людям, которые оказались в нищете, без всякой надежды на помощь. Нужно помогать бедным. Быть милосердными к нищим, но при этом не быть злопамятным, не считать своей выгоды. Израильский закон достаточно четко предписывал благотворительность. Господь учил израильтян помогать обедневшим сородичам, прощать им долги, тогда и «...нищие всегда будут среди земли твоей; потому я и повелеваю тебе: отверзай руку твою брату твоему, бедному твоему и нищему твоему на земле твоей (Второзаконие, 15:11).

За такой благой поступок Бог благословляет человека, поэтому не должно грустить о том, что ты что-то отдаешь и прощаешь. Также благим делом являлась помощь странникам. Бог учит отдавать десятину и не жалеть о том, что отдал. За это даровано благословение.

Господь предупреждает, чтобы никто не кичился своим богатством. Нельзя притеснять и обижать человека, который находится в бедности и лишении. Нужно поддерживать любого человека. Не только сородичей. Так учит Господь. Об этом также говорится в книге Исаии. Бог предупреждает евреев, что нельзя брать с бедного, обездоленного человека денег в рост или хлеб в рост, чтобы на этом человеке заработать прибыль, потому что надо

бояться Бога. Очень важно, чтобы евреи были милосердными, потому что милостыня очищает всякий грех и избавляет человека от смерти. Милостыня становится в одном ряду с постом для верующего человека.

В книге Иова мы встречаем речь, где описываются виды благотворительности. Святой праведный Иов остался верен Господу и в счастье, и в радости и является до сих пор примером преданности и веры в Бога для всех людей. Мы не знаем, по какой причине иногда тот или иной, безусловно, хороший человек вдруг так несчастлив и терпит беды и лишения в этой жизни. Иов до конца сохранил свою преданность Богу.

В Псалтыри прямо указывается на то, что человек, который заботится о нищих, считается блаженным: «Блажен, кто помышляет о бедном [и нищем]. В день бедствия избавит его Господь». (Псалтирь, 40:2). Кто же притесняет бедного человека, такой человек идет против Бога. И, наоборот, кто заботится о бедных, сирых, угнетенных, такой человек принимает Божье благословение, И Бог не оставит без помощи того, кто оказывает милость бедным: дающий нищему не обеднеет; а кто закрывает глаза свои от него, на том много проклятий (Притч. 28:27).

Такой вид благотворительности, как забота о пленных, упоминается в пророческой Книге Исаии: «...разреши оковы неправды, развяжи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо; раздели с голодным хлеб твой, и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого, одень его, и от единокровного твоего не укрывайся (Исаия, 58:6-7).

Примером социального служения Церкви и людям, несомненно, является жизнь Господа Иисуса Христа. Он явил всем живущим на земле людям свою Любовь, потому что истинным источником милосердия является именно любовь. Оценивая духовное состояние современного общества, Председатель отдела по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ епископ Пантелеимон в беседе с одним корреспондентом сказал: «Говорят, что люди забыли о Боге. Нет, люди о Боге не забыли, Бог в

их сознании присутствует. Они забыли о Христе – о Боге, ставшем человеком, Боге, Который умер за них на кресте, Который воскрес»¹.

Истоком служения Господа Иисуса Христа является любовь ко всем людям, независимо от национальности, сословия и достатка: «Если в Ветхом Завете благотворительность относится к определенной заповеди, совершать которую должен всякий христианин, и имеются прямые указания на принципы и масштабы благотворения, то новозаветная благотворительность основана, в первую очередь, на примере Христа и Его апостолов, которые завещали совершать дела милосердия Церкви. И здесь уже нет разграничения между людьми, которым необходимо помогать, поскольку благотворительность носит характер рекомендации, исполнять которую обязывает не Закон, а любовь»². Господь Иисус Христос своей жизнью на земле, своими поступками и делами показывал, каким нужно быть человеком.

Он исцелял, спасал, прощал, учил, вразумлял людей, погрязших во грехах. Вразумляя людей, Господь Иисус Христос часто говорил притчами, так как притча – один из распространенных жанров на Востоке. Притча имеет два значения, одно – конкретное, другое – обобщенное, имеющее духовную ценность для человека. Так, в Евангелии от Матфея, в главе 25, Господь Иисус Христос сначала рассказывает притчу о десяти девах, затем притчу о талантах, а потом говорит о Славе Своей, о разделении всех народов земли на козлов и овец: «...ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. Тогда праведники скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили? когда мы видели

¹ Епископ Смоленский и Вяземский Пантелеимон. Люди помнят о Боге, но забыли о Христе // Журнал Московской Патриархии. – 2012. – № 10. – С. 48.

² Панкратов А. Социальная деятельность Церкви. Московская Сретенская Академия.[Электронный ресурс]. – URL: <https://sdamp.ru/news/n8583/> (дата обращения – 23.02.2022).

Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели? когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе? И Царь скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне». (Евангелие от Матфея, 25: 35-41)

Таким образом, именно дела благотворительности являются средством спасения для человека. Мало исполнять закон: поститься, молиться Богу, посещать храм, быть примерным прихожанином, так и фарисеи делали, отмечает Господь. Основной критерий богоугодности жизни христианина – умение откликнуться на беды и страдания ближнего, настоящая, а не фальшивая человечность. Святой праведный Иоанн Златоуст пишет об этих словах Господа Иисуса Христа так: «Не пробегай без внимания этих слов. Выражение: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть, представляет четыре побуждения к милостыне: достоинство просящего – потому что просящий есть Владыка; потребность нужды – потому что Он алчет; легкость подаяния – потому что Он просит напитать Его и требует только хлеба, а не роскоши, и величие дара – потому что за эту малость Он обещает царство. Ты бесчеловечен, жесток и немилостив? Постыдись, говорит, Он, достоинства Того, Кто просит. Но тебя не пристыжает Его достоинство? Тронься несчастьем. Но и несчастье не преклоняет тебя на милость? Подай по легкости прошения. Но, ни достоинство, ни потребность нужды, ни удобство подаяния не может убедить тебя? Подай же нуждающемуся ради величия обещанных за это благ. Видишь ли, четыре причины, которые могут тронуть и сам камень, и мелочного, и глупца, и безжалостного, и самого медлительного из всех людей? Какое же будет прощение тем, которые после такого увещания и совета презирают нуждающихся?»¹.

Ориген по этому поводу приводит рассуждения, которые, безусловно, способны перевернуть душу человека: «И мы ткем для зябнущего Христа одежду, когда принимаем премудрость, сотканную Богом, чтобы через [Его]

¹ Иоанн Златоуст, свт. Толкование на Евангелие от Матфея. Патриаршем подворье Заиконоспасского и Никольского монастырей. 2010 г. – Сибирская Благовонница. – С.733.

учение мы научали других и облакали их в милосердие, благодать, смиренномудрие, кротость, долготерпение (Кол.3:12) и в прочие добродетели. И все эти духовные добродетели суть одежда для тех, которые слышат учение научающих этим добродетелям, согласно слову [апостола], говорящего: Облекитесь в милосердие, благодать, смиренномудрие, кротость, долготерпение и прочее; а скорее, и в Самого Христа, Который и есть эти все добродетели для верующих, по слову [апостола], говорящего: Облекитесь в Господа Иисуса (Рим.13:14)». В Толковании Лопухина сказано об этом кратко: «Картина внезапно изменяется, не становясь от этого менее величественною. Царь припоминает Свое прошлое. Он не стыдится Своей прежней бедности и убожества. Слова эти были понятны всем»¹. В служении ближнему Господь Иисус Христос учит нас любить человека.

В каждом человеке, который оказался рядом, мы должны видеть ближнего своего. Отсюда важно нелицеприятие и умение жертвовать, не страдая от этого. Господь рассказывает притчу о милосердном самарянине. В Евангелии от Луки один книжник спрашивает Господа Иисуса Христа, как же получить жизнь вечную. В ответ Господь рассказывает эту притчу, потому что нельзя войти в жизнь вечную, не имея в своем сердце любви к Богу и ближним. Ближним же является тот человек, который оказался рядом и который нуждается в нашей помощи. В притче мимо избитого, ограбленного, больного, страдающего человека прошли все: и законник, и левит.

И только самарянин не смог пройти мимо страдания человеческого. Только он оказался по-настоящему милосердным. Евреи презирали самарян за смешанные браки, считали их нечистыми, не позволяя молиться в храме. Почему же именно самарянин сделался ближним? Преподобный Серафим Слободской объясняет это так: «Это значит: все, чему учит Закон Божий, о

¹ Лопухин А.П. Руководство к библейской истории Ветхого и Нового Завета. – СПб.: СЗКЭО, 2021. – С.912.

чем говорили пророки, все это целиком содержат в себе эти две главные заповеди, то есть: все заповеди закона и учение его говорят нам о любви»¹.

Любовь оказывается «краеугольным камнем» всей христианской жизни. Все остальные заповеди, несомненно, имманентно связаны с заповедью о любви, подчинены ей. Действительно, любовь к ближнему отвергает мысли, слова и дела, способные причинить ему вред; наоборот, эта любовь есть выражение высшей жертвенности человека. Поэтому Иисус Христос и сказал: «Другой большей заповеди, чем эти две, нет». (Марк. 12, 31). Получается, что именно самарянин снискал такую любовь. Ветхозаветный нравственный Закон был построен на богоизбранности еврейского народа, он разделял евреев и не евреев.

Новозаветный Закон, который дает Господь Иисус Христос, учит смотреть на свое сердце. «Господь же поучает его, что он должен сам сделаться ближним тому, кто в нем нуждается, а не спрашивать: ближний он ему или нет? Не на людей надо смотреть, а на свое собственное сердце, чтобы не было в нем холодности священника и левита, а было милосердие Самарянина»². Самарянин отложил все свои дела и помог страждущему. Очевидно, что поступок самарянина угоден Господу, Который всем своим служением показал подлинное милосердие людям: Он исцелял всех больных людей, врачевал их, прощал их грехи, изгонял нечистых духом, очищал прокаженных, поэтому примером деятельного социального служения Церкви служит Сам Господь Иисус Христос.

Таким образом, Господь показывает неоспоримые примеры высшего служения обществу и каждому человеку в отдельности, а также помогает понять сами принципы и цели социального служения. Действительно, притча о «добром самарянине» однозначно определяет практические формы социального служения, а не только предлагает набор теоретических

¹ Слободской С. Закон Божий. Для семьи и школы. Составил протоиерей Серафим Слободской. – М.: Благовест, 2021. – С.655.

² Митрополит Иларион (Алфеев). Кто мой ближний? [Электронный ресурс]. – URL: http://www.na-gore.ru/articles/hilarion_samar.htm(дата обращения – 01.03.2022).

положений. Как отмечает А. Панкратов, кроме нравственного содержания, эта притча показывает образ организованного, последовательного служения: использование определенных медицинских манипуляций и веществ (масло и вино), транспорта (посадил на своего осла), привлечение других лиц к уходу за раненым (содержателя гостиницы), управление финансами (два динария – гостиничному, и обещание возместить непредвиденные расходы); эти подробности нельзя выпускать из вида, хотя они, казалось бы, и вторичны по отношению к основной мысли притчи¹.

Необходимо отметить, что в Евангелиях мы видим своеобразные «алгоритмы» добродетельных социальных действий. В литературе было отмечено, что в евангельских сюжетах подробно описывается процесс оказания помощи и его организация: «Спаситель указал, как рассадить людей, поставил специально для этого Своих учеников, далее приказал раздать хлеба и рыбу людям, а в конце – собрать остатки. Безусловно, мы видим в лице Спасителя главный пример по организации всякого социального служения и заботы о нуждающихся, но поскольку мы, в отличие от Господа, не властны преодолевать законы природы своими человеческими усилиями, тем не менее, прилагая все наши человеческие ресурсы – разум, волю, расчет и даже хитрость для исполнения Христовой заповеди о любви к ближнему, мы часто становимся свидетелями и участниками похожих событий: при отсутствии изначальных средств, но при начале искреннего служения внезапно эти средства появляются, и зачастую с избытком»².

Служение Богу и людям продолжили Апостолы. Данное служение касается не только литургического служения, но и «диаконии» (от греч. δίακονος – служитель), которая включала в себя заботу о нищих, неимущих и нуждающихся»³. В Деяниях Апостолов говорится о жизни первой

¹ Панкратов А. Социальная деятельность Церкви: обоснование в Ветхом и Новом завете. Московская Сретенская академия. [Электронный ресурс] – URL: <https://sdamp.ru/news/n8583/> (дата обращения – 01.03.2022).

² Социальная деятельность Церкви: обоснование в Ветхом и Новом завете. Московская Сретенская академия. [Электронный ресурс]. – URL: <https://sdamp.ru/news/n8583/> (дата обращения – 01.03.2022).

христианской общины. Об этом говорится так: «У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее (Деян. 4:32). Однако такое положение вещей стало меняться, когда христианская община выросла: апостолам стало сложно заниматься организационной деятельностью, продавать, покупать, делить доходы, контролировать хозяйственную деятельность общины. В IV веке после опубликования знаменитого Медиоланского эдикта императоров Константина и Лициния (313 г.), знаменовавшего прекращение после прекращения гонений на христиан, начинается структурное оформление административных органов раннехристианских сообществ (в их числе должность диаконов оказывается значимой для оказания вспомоществования и оказания ктиторства). В основе этого оформления лежал апостольский принцип иерархии: «Тогда двенадцать апостолов, созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святого Духа и мудрости: их поставим на эту службу» (Деян. 6:1-3). Таким образом, в эпоху античной Церкви формируется специальный институт, выполняющий функции социального служения.

Как отмечает в в «Комментарии к 1-ому Посланию Коринфянам, 11: 20-34» архиепископ Аверкий (Таушев), таинство Евхаристии в ранней христианской общине была связана с трапезами любви («агапами»), поэтому «...богатые приносили яства, а бедные, ничего не имевшие, приглашались ими и таким образом вкушали пищу все вместе»¹. Показательна в этом смысле роль апостолов и назначенных ими или через их посредство диаконов: так, апостол Павел обличает коринфян прежде всего в том, что,

³ Социальная деятельность Церкви: обоснование в Ветхом и Новом завете. Московская Сретенская академия. [Электронный ресурс]. – URL: <https://sdamp.ru/news/n8583/> (дата обращения – 01.03.2022.).

¹ Аверкий (Таушев), архиепископ. Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета. – М.: Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, 2018.

когда они собираются в Церковь, между ними бывают разделения, то есть, что они делятся на группы или по семьям или по знакомым, забывая бедных, чем разрушалась самая цель установления этих вечерь любви¹.

Еще одно упоминание о зарождающемся социальном служении в ранней Церкви Христовой содержится во Втором послании апостола Павла коринфянам. В нем сообщается о сборе апостолом средств на нужды Иерусалимской Церкви с общин диаспоры: Павел, не ведя напрямую речь о данных пожертвованиях, призывает к необходимости следовать примеру Христа, который будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою (2 Кор. 8:9). Здесь значение словосочетания «социальное служение на приходе» имеет особый смысл. Само слово «служение» появляется впервые не как служение, а как «вспоможение»: «И иных Бог поставил в Церкви, во-первых, Апостолами, во-вторых, пророками, в-третьих, учителями; далее, иным дал силы чудодейственные; также дары исцелений, вспоможения, управления, разные языки» (1 Кор. 12:28). Апостол Павел пишет: «Дары различны, но Дух один и тот же; и служения различны, а Господь один и тот же; и действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех». (1 Кор, 12:4-6). Таким образом, дар вспоможения, служения ближним, благословляет Сам Господь. И этот дар дается человеку Самим Богом.

Дар вспоможения ставится Господом наравне с даром пророчества, учительства, исцеления и управления. Примером же такого вспоможения-служения является в «Деяниях апостолов» избрание в первой христианской общине членов общины для служения миру, всем первым христианам общины, именно эти семь человек бескорыстно распоряжались общинными средствами и справедливо распределяли их между всеми нуждающимися: «Тогда двенадцать Апостолов, созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах» («Деян. 6:2-5»). Потому можно сказать, что служение очень тесно связано с милосердием и

¹ Аверкий (Таушев), архиепископ. Указ. соч.

благотворительностью, с непосредственной заботой о ближнем, с любовью к ближнему: «... милосердие – это не жалость, это «образ жизни целого церковного организма, в котором отсутствуют прагматические критерии»¹.

Таким образом, милосердие – это состояние, когда милосердным человек становится не во имя себя или даже другого, а «ради Христа». В Евангелии от Луки мы читаем: «Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд». (Лука, 6:36). В основе милосердия лежит чувство сострадания, которое простирается не только на близких людей, а на всех, кто в сострадании нуждается. В этом отношении христианин стремится подражать Богу, так как «Отец Небесный Бог милосерден ко всему падшему во грехах человечеству»².

1.2. Содержание социального служения. Приход как основа социального служения

«Социальное служение Церкви – это организованная, координируемая и финансируемая Церковью деятельность, имеющая своей целью оказание помощи нуждающимся. Любовь к ближнему – священное призвание и нравственный долг христианина. Социальное служение – практическое выражение заповеди Господа Иисуса Христа: «Как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13, 34-35). Деятельность в данной сфере основывается на Священном Писании и Предании Церкви»³, – об этом написано в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви.

¹ Астэр И.В., Галушко В.Г. Социальное служение Русской Православной Церкви. История, теория, организация. Коллектив авторов. – СПб., 2011. – С. 300.

² Толмачёв И., протоиерей. Практическая гомилетика. – Т. 4. Недели по Троице 18–32. – [Электронный ресурс]. – URL: <https://azbyka.ru/propovedi/prakticheskaya-gomiletika-tom-4-nedeli-po-troice-18-32.shtml/2> (дата обращения: 2 сентября 2021).

³ Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения – 29.02.2022).

Документ также отражает «...официальную позицию Московского Патриархата в сфере взаимоотношений с государством и светским обществом. Помимо этого, он устанавливает ряд руководящих принципов, применяемых в данной области епископатам, клиром и мирянами»¹. Основные богословские положения включают прежде всего то, что глава Церкви – Сам Христос. Церковь соединяет в себе и земное, и небесное, в Церкви совершается чудо обожения творения, «исполняется изначальный замысел Божий о мире и человеке»². «Мужчины, женщины, дети, глубоко разделенные в отношении расы, народа, языка, образа жизни, труда, науки, звания, богатства... – всех их Церковь воссоздает в Духе...»³. Так как Церковь соединяет и божественное, и земное, то она участвует в преобразении всего мира на основе синергии.

Члены Церкви Христовой должны служить спасению мира, так как «Сам Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но, чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Марк. 10:45). Поэтому главная задача Христианской Церкви – непрестанное служение Богу, человечеству и конкретным людям: Как отмечают апостолы Петр и Павел: «...Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многообразной благодати Божией» (1 Петр. 4:10); «...Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному дары исцелений, тем же Духом; иному чудотворения, иному пророчество, иному различение духов, иному разные языки, иному истолкование языков. Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно» (1 Кор. 12:8-11).

Основная задача Церкви – спасение падшего человечества, которое мыслится не как единая масса, а как сообщество отдельных индивидов со своими болями, чаяниями, проблемами. И для этого Церковь использует не

¹ Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения – 29.02.2022).

² Там же.

³ Там же.

только проповеди, но и благие дела, которые направлены на улучшение духовно-нравственного и материального состояния окружающего мира. В Церкви нет национальностей, она стоит над ними: «У христиан один праотец – святой праведный Авраам. Апостол Павел отмечает, что Церковь – не конгломерат общин, а единое тело (что и проявляет вселенский принцип) (1 Кор. 12:12). Церковь – это сообщество верных, а не конкретный народ, ведь истина Евангелия предназначается не для одного этноса (избранного народа), а для того, чтобы «...пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца». (Фил. 2. 10-11). Однако Вселенское начало Церковь соединяет с национальной самобытностью, так как «культурные отличия отдельных народов находят свое выражение в литургическом и ином церковном творчестве»¹.

В Церкви есть и особый христианский патриотизм, который проявляется как любовь к своей Родине, земле, народу: «Люби отечество земное... оно тебя воспитало, отличило, почтило, всем довольствует; но особенно люби отечество небесное... то отечество несравненно дороже этого, потому что оно свято и праведно, нетленно. Это отечество заслужено тебе бесценной кровью Сына Божия. Но чтобы быть членами того отечества, уважай и люби (его) законы, как ты обязан уважать и уважаешь законы земного отечества»².

Государство Церковь воспринимает как возможность от Бога устроить людям свою общественную жизнь. Государственной власти поэтому нужно повиноваться, как богоустановленной власти. Если бы Господь этого не попустил бы, то этого и не было: «Всякая душа да будет покорна высшим властям; ибо нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию

¹ Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html>(дата обращения – 29.02.2022).

² Святой праведный Иоанн Кронштадтский. Моя жизнь во Христе. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2005. – С. 656.

установлению; а противящиеся сами навлекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее; ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. И потому надобно повиноваться не только из страха наказания, но и по совести. Для сего вы и подати платите, ибо они Божии служители, сим самым постоянно занятые. Итак, отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь» (Рим. 13. 1-7). Церковь придерживается принципа соработничества с государством во многих областях: в области сохранения и укрепления нравственных ценностей граждан, укрепления мира на земле между народами, в области духовного, культурного и патриотического образования и воспитания, охраны природы.

Церковь благословляет развитие науки и культуры и всякий труд на благо Отечества и народа: широко известны примеры усердного труда преподобных Феодосия Печерского, Сергия Радонежского, Кирилла Белозерского, Иосифа Волоцкого, Нила Сорского и других русских подвижников¹.

«Благотворительность – проявление сострадания к ближнему и нравственная обязанность имущего спешить на помощь неимущему»². И здесь мы встречаемся со сложностями, связанными с человеческим, материальным понятием благотворительности и сострадания. В богословском словаре благотворительность связывается с проявлением христианской любви, «когда человек оказывает благодеяния и поддержку нуждающемуся в этом, безразлично, будет ли эта нужда духовная или

¹ Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения – 29.02.2022г.).

² Энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона. [Электронный доступ]. – URL: <http://niv.ru/doc/dictionary/brockhaus-efron/articles/193/blagotvoritelnost.htm> (дата обращения 03.09.2021).

телесная. Важное значение подобной помощи и поддержки непререкаемы... христианская благотворительность при этом не должна носить характер случайности, а должна основываться на возможно лучшем ознакомлении с нуждами неимущих. Она не должна проистекать из каких-либо суетных побуждений; ее основой должна служить самоотверженная любовь».¹ В итоговом документе I Общецерковного съезда по социальному служению, проходившего 7-9 июля 2011 года, говорится: «Социальное служение Церкви основано на оказании помощи и на видении в каждом человеке Образа Божьего. Поэтому во многих сферах социального служения Церковь сегодня имеет уникальный опыт. При этом задача церковной социальной работы – не дублировать функции государства, ее главная цель – духовная: ее участники призваны научиться любви. Дела милосердия спасительны: милосердное служение помогает человеку обрести любовь, а вместе с ней – самоотверженность, кротость, долготерпение, смиренномудрие и другие христианские добродетели»². Исходя из данных постулатов, решающее значение в социальной работе Церкви связано с достижением максимы, определяемой как «справедливость»: «...основным мотивом действий верующих в направлении социального прогресса и нравственного совершенствования личности выступает стремление к достижению высшей, божественной справедливости»³. Благотворительность в Церкви – это добровольное деяние частных лиц, и она подобна той благотворительности и состраданию, о которых говорил в Евангелии Сам Господь.

Излагая свои идеи о необходимости милосердия и занятия благими делами, Иисус Христос в Нагорной проповеди учит: «У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая»

¹ Полный православный богословско-энциклопедический словарь, том 1. [Электронный доступ]. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/polnyj-pravoslavnyj-bogoslovskij-entsiklopedicheskij-slovar-tom-1/727> (дата обращения – 05.09.2021).

² О принципах организации социальной работы Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/dokumenty/o-printsipah-organizatsii-sotsialnoj-raboty-v-russkoj-pravoslavnoj-tserkvi/> (дата обращения – 07.09.2021).

³ Там же.

(Матф. 6:3). В данном случае подчеркивается необходимость глубокой веры, которая позволяет действовать в соответствии с высшими заповедями: «Не может человек ничего принимать на себя, если не будет дано ему с неба» (Иоан. 3:27). Таким образом, человеку самим Богом заповедано, что дела милосердия и благотворительности лежат в основе «деятельной веры». Однако, как отмечается в документах Русской Православной Церкви, благотворительная деятельность не должна «...умалить потенциал бескорыстия и гуманности этой деятельности»¹. Таким образом, основным мотивом действий верующих выступает стремление к достижению высшей, божественной справедливости.

Из более чем 2-х тысячелетней истории христианской Церкви мы можем видеть, что сама Церковь оказывается своеобразным *principium volens* для преобразования окружающего мира. Каким же образом происходит это преобразование? Греческий ученый-богослов Г. Мантцаридис постулирует: «Церковь спасает мир не тем, что понуждает его жить ее принципами, но тем, что она принимает его в новое творение. Она имеет намерением не вступать с миром в конкуренцию или реформировать, но преображать его. Для этого она не нуждается ни в собственной политической системе, ни в собственном социальном учении, ни в построении особой социально-этической или этической системы. Она свидетельствует о новом Человеке, о Христе, и о Любви, которая делает свое пребывание в мире зримым для того, чтобы каждый нашел свое истинное Я и свою истинную жизнь»². Значит, у Церкви совсем иная задача – через любовь к человеку показать ему радость жизни с Богом.

Как замечает философ-теолог Г.В. Флоровский, «...Церковь действительно “не от мира сего”, но у нее, тем не менее, есть очевидная и важная миссия “в мире сем” именно потому, что он “во зле лежит”»³. Сам

¹ О принципах организации социальной работы Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/dokumenty/o-printsipah-organizatsii-sotsialnoj-raboty-v-russkoj-pravoslavnoj-tserkvi/> (дата обращения – 07.09.2021).

² Астэр И.В., Галушко В.Г. Указ. соч. – С.300.

идеал социальной жизни хранится в Церкви. Потому что она освобождает человека от греха. В этом высокое призвание Церкви. И каждого члена Церкви, в том числе. Через Церковь должна осуществляться и вся социальная деятельность прихожанина, христианина: «...Церковь – вот главный социальный механизм и инструмент преобразования действительности, преобразования этого мира»¹. Организация социальной работы на приходе является чрезвычайно важным направлением. В Церкви собирается на Литургию весь приход, прихожане часто исповедуются, причащаются, радуются Праздникам, тому, что они сестры и братья во Христе. Невозможно себе представить такую Церковь, где прихожане не общаются между собой. Социальное служение на приходе, таким образом, представляется организацией «...такой внебогослужебной жизни в приходе, которая позволяет развиваться практикам взаимопомощи внутри прихода»².

Приход – основа социального служения, потому что вне зависимости, каким образом организовано это служение, есть ли штатный социальный работник, либо же неофициально кто-то из прихожан занимается социальной работой, все же сама работа проводится в рамках прихода. Поэтому следует признать важность социальной деятельности в целом на приходе.

Социальный работник на приходе имеет совершенно отличные функции, нежели в общественной организации. Не следует забывать о молитвенной помощи, о соборной молитве за нуждающихся, больных и немощных. Безусловно, что на приходском уровне вся ответственность за организацию социального служения на приходе несет настоятель храма. Социальное служение на приходе имеет несколько направлений.

Собственно социальное служение связано с медицинской помощью. Прежде всего, это помощь больным: духовная, молитвенная, сестринская.

³Флоровский Г.В. Христианство и цивилизация. Избранные труды по богословию и философии. – СПб.: РХГА, 2005. – С. 862.

¹ Астэр И.В., Галушко В.Г. Указ. соч. – С. 300.

² Забаев И.В. Специфика социальной работы на приходах РПЦ. Проблема концептуализации // Журнал исследований социальной политики. – Том 11. – № 3.

Всегда востребована помощь матерям и беременным женщинам, а также женщинам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. На приходах всегда есть люди, которые нуждаются в материальной помощи: многодетные семьи, одинокие люди. Социальная помощь ведется и с инвалидами, прежде всего, через специальные центры. Помощь больным и заключенным носит миссионерский характер, потому что помощь тесно связана с понятиями души и ее спасения.

«Православный приход, православная община, совершающая Святую Евхаристию, соприкасающаяся с Царствием Божиим силой Святого Духа, должна быть местом милосердия, благотворительности, реальной любви, и, может быть, в первую очередь, к нуждающимся прихожанам – к тем, кто рядом с нами. Тем, кто, может быть, не поест сегодня после этой Божественной литургии. Тем, кто, может быть, будет ежиться от холода, потому что одежда плохая. Тем, кто неизвестно в каких обстоятельствах живет. А ведь очень часто люди, которые приходят в храм, одиноки и не имеют того, что имеют другие, ибо здесь ищут помощи. И Господь может послать эту помощь только через нас, нашими руками. Вот тогда, милосердно откликнувшись на боль и страдания другого человека, мы обретем возможность быть услышанными Богом, Его Пречистой Матерью и получить по молитвам нашим»¹, – отмечает Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Приход и община часто воспринимаются как синонимы, однако есть все же и различие: «Община верующих – это объединение людей, представляющее наиболее равнодушную и деятельную часть храмового прихода или другого сообщества верующих православных христиан, объединенных целью активного служения Богу и помощи ближним. Главным критерием, определяющим православную общину, является консолидация людей по семейному типу, где все члены

¹ Патриарх Кирилл. Православная община должна быть местом реальной любви // Православие и мир. – URL: <http://www.pravmir.ru/patriarx-kirill-pravoslavnaya-obshhina-dolzha-byt-mestom-realnoj-lyubvi/> (дата обращения – 09.02.2016).

этой большой семьи объединены ее Главой – Господом Иисусом Христом. Данный критерий определяет цели, задачи и методы служения и жизни людей в общине»¹. Таким образом, если приход – это официальное название: именно о приходе идет речь в Уставе Русской Православной Церкви, то община – это устоявшийся и закрепившийся в истории термин, который часто используют в обиходе. Община часто имеет ассоциацию с семьей. Как и в семье, здесь есть люди более крепкие, выносливые, а есть более слабые, которые нуждаются в поддержке и защите.

Очень важно, когда ответственность за общину возлагается на надежных людей, имеющих какой-то опыт в поддержке больных и слабых. Тогда критерием общины является братская любовь и на уровне бытовой поддержки, и на уровне духовной поддержки. Сферы социальной работы в общине очень обширные: от благотворительности до оказания помощи отдельным людям.

1.3. Традиции социального служения в деятельности Русской Православной Церкви

Социальное служение Русской Православной Церкви тесно связано с библейской идеей милосердия, которая имеет свои основания в Библии. В Ветхом Завете мы читаем: «О, человек! сказано тебе, что – добро и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить перед Богом твоим» (Мих. 6:8). Пророк Исайя (VIII в. до н.э.) говорит: «...научитесь делать добро, ищите правды, спасайте угнетенного, защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда придите и рассудим, говорит Господь» (Исайя 1:17-18).

В Новом Завете милосердие Божие беспредельно к падшему во грехах человечеству. Отец Наш Небесный относится к грешным людям, как к

¹ Стаценко С., протоиерей. Проект положения о православных общинах // Православие.ру. URL: <http://www.pravoslavie.ru/77527.html> (дата обращения – 22.02.2022).

блудным сынам и дочерям, которые нуждаются в Его прощении и любви. Это та высота Любви безусловной, до какой людям не дорасти. Однако в истории Православной Церкви поражают единичные случаи милосердия человеческого, которое в свою очередь меняет весь ход истории, поворачивает естественный ход событий и служит примером для всех следующих поколений людей.

Русская Православная Церковь, которая имеет многовековую историю, с самого начала своего возникновения проявляла любовь и милосердие к страждущим. Князь Владимир, как отмечают многие историки, после Крещения Руси очень изменился, стал терпимым, негневливым человеком, который стремился делать добро. Он помогал нуждающимся и проявлял сострадание к людям: «был весьма нищелюбив, и повелел всякому нищему и убогому приходи на двор княжий, и взимати все потребное; даже не забыл и немощных и больных, не могущих ходить до его двора. И для того учредил, чтоб в повозках хлеба, и мясо, и рыбы, и различный овощ, и в бочках мед, и квас возили по городу, и спрашивали бы: где больные и нищие и не могущие ходить; и тем раздавали потребное»¹. Митрополит Филарет (Гумилевский) в «Истории русской церкви», изданной в 1848 году, развивал представление о христианской любви к бедным как приоритетной добродетели первых русских христиан. Он писал: «Доброе русское сердце, освященное благодатью христианства, свободно отверзалось для сострадания и тем, чем только могло, делилось с неимущими». Уже практически после Крещения Руси в 988 году стали формироваться два направления социального служения: монастырское и приходское. Помощь монастырей была на Руси всегда. Дети, вдовы, сироты, больные и увечные – все приходили к монахам.

К началу XX в. только в церковно-монастырских богадельнях призревало около 10 тысяч человек². На приходах с ранних веков было

¹ Платон (Левшин). Краткая российская церковная история. XVIII век: сборник 23. – СПб., 2004. – С. 231.

известно, что здесь могут научить грамоте, сироты устраивались в приюты, средства собирались сообща, существовали тарелочные и кружечные сборы. В народе говорили так: «Не творящему милости – суд без милости!». Следует также отметить, что уже конце XV века на основе традиции, связанной с именем Сергия Радонежского, сложились два взгляда на выполнение Православной Церковью ее социальных задач. Вот как Г. Федотов характеризует преп. Сергия: «пустынник, помимо своей воли, превращается в игумена монастыря. Не без сожаления встречает он первых своих учеников, которых не могли отпугнуть труды сурового жития... Он смог объединить, как казалось ранее, совершенно несовместимые черты: «мистик и политик, отшельник и кинобит совместились в его благодатной полноте»¹. Преподобный Сергий Радонежский, таким образом, становится символом социальной стабильности на Руси. До сих пор его обитель – духовный центр России. Каждый стремится туда, чтобы помолиться, рассказать о бедах и получить вразумление, как с ними справиться. Монахи Троице-Сергиевой Лавры не раз спасали русский народ, показывая стойкость и мужество на поле брани, милосердие к страждущим, поили, кормили, ободряли, утешали людей в бедах. И это уже факты, которые вошли в историю России. В XVII веке монахи собирали искалеченных и увечных людей, кормили, лечили, утешали вдов и сирот, у многих людей не было крыши над головой, и они попросту жались к стенам монастыря. Кроме того, при монастырях начинается строительство богаделен для нищих и сирот. Как отмечает архимандрит Дионисий Радонежский: «Сами будем есть хлеб овсяный и без кваса, с одной водой, не умрем. Пусть каждый делает все, что может, для других, а дом Святой Троицы не оскудеет»².

² Махно Л.Л. Проблема социального служения Русской Православной Церкви в трудах отечественных историков конца XIX – начала XX в.: канд. ист. наук. – [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/problema-sotsialnogo-sluzheniya-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-v-trudakh-otechestvennykh-istor> (дата обращения – 21.08.2021).

¹ Гордеев А.С. Антиномия социального служения и умного делания в православной традиции. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/antinomiya-sotsialnogo-sluzheniya-i-umnogo-delaniya-v-pravoslavnoy-traditsii-nil-sorskiy-i-iosif-volotskiy/viewer> (дата обращения – 01.03.2022).

1860-1917 годы – это период активного осмысления социальной деятельности русской Православной Церкви. Политика государства направлена в это время была именно на развитие церковной благотворительности и других форм служения. Белым Ангелом Москвы называют Великую княгиню Елизавету. Ее милосердие к людям поражает любого человека. Может быть, поэтому о ней написано много книг, авторы которых стремятся раскрыть духовную силу этой женщины, суть которой в любви к Богу и ближним. Она основала Марфо-Мариинскую обитель Москвы. Она до конца своей жизни смогла пронести Свет Божественной любви, данный ей Самим Господом, и не растратила его, несмотря на беды и искушения в собственной жизни.

Человеческий разум бессилён понять жизнь Великой княгини Елизаветы. Когда стоишь перед памятником преподобномученицы Елизаветы, разум замолкает, есть лишь чувство благоговения перед подвигом человеческим и умиротворение, потому что ясен Промысел Божий. История жизни Святой праведной Елизаветы Феодоровны поражает сердца людей вне зависимости от времени. Ее чистота, величие ее души на фоне страшных испытаний судьбы не имеют равных. Но еще более поражает ее вера в Бога, преданность православию и ее сострадательное сердце. В основу Марфо-Мариинской обители милосердия был положен устав монастырского общежития. 10 февраля 1909 года – дата официального открытия Марфо-Мариинской обители милосердия, названной в честь евангельских сестер святых праведных Марфы и Марии. Сначала здесь жили 6 насельниц, к концу 1909 г. их стало 30, к 1918 г. их было уже 105.

В Марфо-Мариинской обители великая княгиня вела жизнь подвижницы. Она спала на деревянной кровати без матраца, строго соблюдала посты, вкушая только растительную пищу. Утром вставала на

² Алдонин Е. За Сергием шёл Дионисий. [Электронный ресурс] – URL: <https://portal-kultura.ru/svoy/articles/simvol-very/292826-za-sergiem-shel-dionisiy/> (дата обращения – 06.12.2021).

молитву, после чего распределяла послушания сестрам, работала в клинике, принимала посетителей, разбирала прошения и письма. Она старалась спасать детей Хитровки. Ее не пугали нечистота, брань, потерявший человеческий облик лица. Елизавета Феодоровна организовала дома призрения для сирот, инвалидов, тяжело больных, находила время для посещения их, постоянно поддерживала материально, привозила подарки. Через общества, организованные ею, покрывалась стоимость билетов паломников, плывущих из Одессы в Яффу. Она построила также большую гостиницу в Иерусалиме. Еще одно славное деяние великой княгини – постройка русского православного храма в Италии, в городе Бари, где покоятся мощи святителя Николая¹. Неслучайно образ Елизаветы Феодоровны, ее вера в Бога, чистота и красота ее души служат вдохновением для многих верующих людей и в наше время, и будет служить в будущем.

Революция 1917 года разрушила всю созданную систему социальной деятельности Русской Православной Церкви. Лишь в конце 1980-х годов происходит поворот государства и общества к Церкви, и возрастает интерес к ее деятельности в области социального служения. Действительно, необходимо было в условиях нарастающего глобального кризиса 1990-х гг. вспомнить традиции, накопленные в многовековой практике Русской Православной Церкви. Цели, задачи и направления социального служения Церкви были сформулированы и высказаны Святейшим Патриархом Алексием II: «Как проявить любовь к ближнему в наше беспокойное время, полное тревоги за бедственное положение народов России, когда население целых регионов страны поставлено в тяжелые условия выживания, когда умножаются страдания и неустроенность многих социальных и возрастных слоев... Ответом на этот вопрос должно быть возрастание уровня социального служения Церкви»². Важную роль сыграло также принятие на

¹ Махно Л.Л. Указ. соч.

² Доклад Святейшего Патриарха Алексия на Архиерейском Соборе 1997 года [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/421718.html> (дата обращения – 21.08.2022).

Юбилейном Архиерейском Соборе (Москва, 13-16 августа 2000 г.) документа «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви». В нем была сформулирована позиция Русской Православной Церкви по отношению к новым вызовам и общественно значимым проблемам современности.

Таким образом, источником идеи социального служения является Священное Писание, данное людям Самим Богом. Еще в Ветхом Завете Господь учит евреев быть добрыми к людям и совершать милосердные дела: накормить голодного, накормить страждующего, проявить соучастие в человеческом горе, разделить страдания. Русская Православная Церковь имеет прочные традиции социального служения. К ним относятся благотворительность, помощь монахов бедным и больным людям, развитие сестричества, тюремное служение. Русская Православная Церковь имеет огромную историю социального служения, свои традиции, которые прервать невозможно, потому что социальную деятельность благословил Сам Христос.

ГЛАВА II. ОФОРМЛЕНИЕ ПРАКТИКИ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ В ПРИХОДЕ СВЯТО-ПОКРОВСКОГО ХРАМА КОЛЬЧУГИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

2.1. Истоки организации социального служения на приходе

Истоком организации социального служения на приходе является вера христиан в Господа Иисуса Христа: «Христос есть Логос, и каждый род человеческий причастен к Нему, а жившие с Логосом суть христиане, даже если их считают безбожниками»¹. Церковь Христова представляет братство, но не физическое, а духовное братство. Вера в Бога и любовь ко всему человечеству являются основой этого братства. Это, по сути, Царство Божие на земле. Братство может быть кровным, а может быть духовным. Однако по силе проявления родства духовное братство ничуть не меньше кровного. Община в Церкви строит свою жизнь на совершенно новых, отличных от общества принципах. «Народу святому» необходимо принять и освятить общественное служение, принять в нем участие и управлять им»². Вся община, по примеру Господа Иисуса Христа, стремится к святости³, в связи с чем высказывается идея, что «...духовное братство должно обязательно распространяться на всю область общественных отношений. Общество само должно быть перестроено в братство»⁴. Святитель Василий Кесарийский очень ярко пишет о том, какими должны быть христиане: «...духами нечистыми освободи, плавающих сопровождай, путешествующим сопутствуй, вдовам покровительствуй, сирот защити, пленных избавь, больных исцели. Находящихся под судом, и в рудниках, и в изгнании, и на горьких работах, и во всякой скорби, и нужде, и беде вспомни, Боже... <...> ... и всех, нуждающихся в великом Твоем милосердии: и любящих нас, и ненавидящих, и поручивших нам, недостойным, молиться за них... Ибо Ты, Господи, в – помощь беспомощных, надежда безнадежных, обуреваемых спаситель, пристань плавающих, врач больных; Сам будь всем для всех, зная каждого и прошение его, дом и нужду его»⁵.

¹ Усачева О.Т. Русская православная церковь в составе Всемирного совета Церквей. Укрепление православной позиции по вопросам диаконии // Вестник Томского государственного университета. – 2014. – № 389. – С. 86-91.

² Социальное служение Русской Православной Церкви. Мультимедийное учебное пособие / Под ред. прот. В. Хулапа, И.В. Астэр. – СПб: СПбГИПСР, 2014.

³ Там же.

⁴ Там же.

Социальное служение Русской Православной Церкви начало возрождаться именно в начале 1990-х годов. После окончания советского периода социальное служение Церкви вновь стало востребованным. Получалось, что те традиции служения, которые были основаны на любви к человеку, на милосердии, стали восстанавливаться. Именно тогда, в 1988 году, Святейший Патриарх Пимен встретился с М.С. Горбачевым. На встрече было официально признано, что 1000-летнее Крещение Руси – «...это знаменательная веха на многовековом пути развития отечественной истории, культуры, русской государственности»¹.

В эти же годы возрождается и исследовательская работа, в рамках которой делаются попытки научного осмысления опыта социальной работы Церкви на разных этапах ее жизни, а также наметить перспективы развития. В научных исследованиях термин «социальное служение» получает разный смысл. Это и «...совокупность организованных форм социальной деятельности, заключающихся в актах милосердия, благотворительности, помощи нуждающимся»², и «...духовная и социальная деятельность христианских институций, направленная на предоставление духовной и социальной помощи человеку»³. Таким образом, социальное служение подразумевает осмысление его в разных аспектах: социально-педагогическом, экономическом, духовном, педагогическом, психологическом. Первую кандидатскую диссертацию на эту тему написал

⁵Зубанова С.Г. Исследование социального служения Русской Православной Церкви: история вопроса // Научный журнал «Молодой учёный». – 2015. – № 20 (100), часть 4. – С. 544.

¹ Встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Патриархом Московским и всея Руси Пименом и членами Синода Русской Православной Церкви (29.4.1988). Русская Православная Церковь в советское время (1917-1991). Материалы и документы по истории отношений между государством и Церковью / Составитель Г. Штриккер. – М.: «Пропилеи», 1995.

² Решетников О.В., Галушко В.Г. Социальное служение и социальная справедливость. // Социальное служение Православной Церкви: проблемы, практики, перспективы: материалы всероссийской научно-практической конференции, 7-8 июня 2013 г. – СПб.: СПбГИП-СР, 2013.

³Мартышин Д.С., Бочков П.В. Социальная работа Церкви как важнейшее условие социализации человека // Молодой Ученый. Ежемесячный научный журнал. – Казань, 2014. – № 1 (60). – Часть V.

священник Алексей Грачев, педиатр по своей профессии. Та любовь Христова, которая наполняла его душу, явилась бесконечным источником добрых дел по отношению к тем людям, которые в данные момент и были ближними, к детям-инвалидам.

С.В. Зубанова, доктор исторических наук, профессор Российского государственного социального университета, в своей работе «Исследование социального служения Русской Православной Церкви: история вопроса» пишет, что до сих пор есть спорные моменты в определении истоков социальной служения Церкви. Она ссылается на мнение Т.А. Костылевой, которая определяет социальное служение как «...религиозную деятельность, осуществляемую в духовной и практической сферах». В соответствии с этим социальное служение в духовной сфере составляют: разработка социальных религиозных идей, систематизация теологических догматов о жизни общества и человека, сочинение богословских произведений по проблемам обновления современной Церкви. Практическое религиозное служение ориентировано на решение тяжелых социальных проблем современного общества и, тем самым, на реализацию божественного замысла о мире. Спорным С.В. Зубановой представляется утверждение, что современная церковь различает «терапевтическое» (служение в узком смысле, осуществляемое самой церковью в помощь нуждающимся людям) и «профилактическое» (служение, осуществляемое государством и обществом) человеколюбие¹.

Следует отметить, что социальное служение на приходе, безусловно, является одним из важнейших направлений работы Церкви, и данное направление никогда не перестанет быть главным. Святейший Патриарх Кирилл так оценивает современное состояние государственно-церковных отношений: «Если оценивать всю историю России, то можно отметить, что

¹ Зубанова С.Г. Исследование социального служения Русской Православной Церкви: история вопроса // Научный журнал «Молодой учёный». – 2015. – № 20 (100), часть 4. – С. 544.

время, в которое мы живем, – особенное. У церкви никогда не было таких возможностей, она никогда не была такой свободной. Сегодня очень хорошо складываются отношения Церкви и государства; взаимоуважительно, без попыток вмешаться в дела друг друга, выстраивается диалог, и это очень важно для решения тех задач, которые стоят перед страной»¹.

Во главе отдела, курирующего социальное служение Церкви был поставлен архимандрит Орехово-Зуевский Пантелеимона (Шатов), который, обращаясь к молодежи, отметил: «Любой человек, который начинает служить другому человеку, познает радость любви, и социальный работник должен сам жить этой радостью и уметь эту радость передать другим», – сказал председатель Синодального отдела. – И выше этого служения нет ничего на земле. Главная задача, которая стоит перед нами – преобразить наши души. Ведь человек создан Богом для того, чтобы служить другим»².

Церковь в России всегда была и культурным, и духовным центром.

Так уж сложилось, что Церковь отстаивает духовно-нравственные идеалы России, спланирует общество: «Церковь на Руси в одно общество соединяла людей разных состояний или во имя цели, или тайного назначения, или во имя чувства милосердия и сострадания»³. Русский человек, в принципе, лишен индивидуализма, ему, наоборот, присуще чувство коллективизма, милосердия. Более того, во многих работах отмечается, что именно милосердие русского человека, его эмпатия, сопереживание ближнему являются и моральной, и социальной ценностями. На приходах Русской Православной Церкви при формировании православной общины всегда есть милосердные и сострадательные люди. Первоначально они помогают, прежде всего, батюшкам. Потому что

¹ Патриарх Кирилл. Выступление в Туле. 12 марта 2009 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/581416.html>. (дата обращения – 02.03.2022.)

² Пантелеимон (Шатов), архимандрит. Речь на встрече со студентами ПСТГУ 14 сентября 2010 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1277059.html> (дата обращения – 03.03.2022).

³ Ключевский В.О. Православие в России. – М.: Мысль, 2000. – С. 167/

милосердное и сдобольное сердце находит себя в служении ближнему своему.

Очень важным представляется умение настоятеля храма сплотить общину не возле себя, а возле Самого Христа, потому что служение Господу Иисусу Христу – это и есть цель христианской жизни. Община с каждым годом не должна стоять на месте, памятуя о том, что в нашей жизни ничего не бывает статичного: либо происходит духовный рост человека, либо загнивание. И вот это стремление общины к духовному росту, умение преодолевать распри и искушения являются главными движущими силами в социальном служении Церкви.

Следует отметить, что распри и искушения – это совершенно нормальное явление на богоугодном пути служения. Именно они и показывают, что путь общины верный, поэтому очень важна молитвенная помощь и настоятеля храма, и соборная молитвенная помощь друг за друга. Тогда и наступит тот момент, когда каждый начинает признавать свою немощь, свою нужду в помощи другого, потому что в общине Господь делает так, что люди дополняют друг друга, каждый служит своим талантом.

2.2. Духовные и организационные основы социального служения на приходе

Духовной основой социального служения на приходе, безусловно, является молитва и личная, и соборная, так как именно в молитве мы обращаемся за помощью к Господу Иисусу Христу, как немощные люди, не надеющиеся на свою самость, понимающие, что склонны уклониться от праведного пути и запутаться в своих умозаключениях. Молитва является тем путеводным лучом и компасом, который не позволит человеку ступить

на неверный путь, взять ошибочное направление, который ориентирует в бурные и беспокойные мирские дни.

Люди, которые собраны в общине, отличаются от других людей прежде всего тем, что их объединяет вера в Господа Иисуса Христа и храм. Именно в храме прихожане исповедуются и причащаются, в храме молятся соборно. В Уставе РПЦ сказано, что «...приходом является община православных христиан, состоящая из клира и мирян, объединенных при храме... Границы приходов устанавливаются епархиальным советом»¹. Таким образом, в определении общины и прихода действуют два принципа. Первый – это достаточно четко обозначенная территория, потому что община находится в управлении своего епархиального архиерея, а руководит общиной священник-настоятель. Вторым принципом – общинный, касается общения людей между собой. В силу разных причин сейчас часто прихожане выбирают общину не только ту, которая просто находится рядом, но ту, к которой лежит душа. Здесь влияют очень многие факторы: прежде всего, стиль руководства настоятеля храма, история храма, духовное окормление.

В 2013 году социологи провели опрос, как понимают социальную работу сами священнослужители, работники храмов и прихожане. Можно выделить по результатам этого опроса четыре типа представлений о социальной работе. Многими людьми социальная работа представляется как помощь нуждающимся и страждущим. Другие отмечают, что социальная работа на приходе представляет собой своеобразную форму проповеди, причем важной не только для тех, кто нуждается, но и для тех, кто оказывает помощь (22 %). 12 % опрошенных считают социальную работу на приходе способом духовного окормления (и это третий тип ответов). Наконец 11 % интервьюированных считают, что социальная работа на приходе должна заключаться в образовательной и просветительской деятельности.

¹Устав Русской православной церкви [Электронный ресурс]. [Официальный сайт Московского Патриархата РПЦ]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/133141.html> (дата обращения – 04.03.2022).

Действительно, опрос этот служит доказательством лишь того, что люди, которые не занимаются социальным служением на приходе практически, судят о деле лишь в теории и неизбежно допускают ошибки. Именно об этом говорил архимандрит Иоанн Крестьянкин (в силу важности приводим его мнение полностью): «Для человека, не испытавшего действенного добра, оно представляется иногда как напрасное мучение, никому не нужное... Есть состояние неверного покоя, из которого трудно бывает выйти человеку. Как из утробы матери трудно выйти ребенку на свет, так бывает трудно человеку-младенцу выйти из своих мелких чувств и мыслей, направленных только на доставление эгоистической пользы себе и не могущих быть подвинутыми к заботе о другом, ничем не связанным с ним человеке. Вот это убеждение, что старое, известное и привычное состояние всегда лучше нового, неизвестного, присуще всякому непросветленному человеку. Только начавшие возрастать, вступать на путь алкания и жажды Правды Христовой и духовного обнищания, перестают жалеть свою косность, неподвижность своих добытых в жизни и жизнью согретых грез...»¹

Таким образом, социальное служение на приходе – это забота о спасении ближнего, потому что, жертвуя, мы не только материально оказываем помощь. Но главное – показываем человеку радость от другой жизни, от жизни вместе с Богом. «Блаженны милостивые; ибо они помилованы будут» (Матф. 5:7)

Преподобный Исаак Сирийский подчеркивает: «Тот милостив, кто в мысли своей не отличает одного от другого, но милует всех». Отвечая на вопрос: «Что такое сердце милующее?» – преподобный добавляет: это – «...возгорание сердца у человека о своем творении, о человеках, о людях, о птицах, о животных, о демонах и о всякой твари... а посему и о бессловесных, и о врагах истины, и о делающих ему вред ежечасно со

¹ Святой праведный Иоанн Кронштадтский. Моя жизнь во Христе. – М.: Изд. Сретенского монастыря, 2005. – С.656.

слезами приносит молитву, чтобы сохранились и были помилованы... Достигших же совершенства признак таков: если десятикратно в день преданы будут на сожжение за любовь к людям, не удовлетворятся сим, как Моисей... и как... Павел... и прочие Апостолы за любовь к жизни людей приняли смерть во всех ее видах... И домогаются святые сего признака – уподобиться Богу совершенством любви к ближнему»¹. Важно особое дерзновение, особая харизма служения. Если нет возможности помочь человеку, нужно постараться найти такую возможность. «Христианин, не имея возможности сам помочь, должен найти того, кто способен»², – говорит святитель Тихон Задонский. Им же отмечается, что христианин не может быть без веры, вера без любви, а любовь без милосердия, потому что «любовь не токмо над братом своим единоверным, но и над неверным и врагом своим милосердствует, и не может не благотворить всякому, кого ни видит требующим благотворения»³.

Человек, который занимается социальным служением на приходе, должен обладать в высокой степени эмпатией, высоким чувством ответственности, сопереживания, сочувствия чужой беде. По сути, он должен ее воспринимать, как свою собственную. «И все, что вы делаете, делайте от души, как для Бога, а не для человеков» (Кол. 3:23) – это и есть настоящий мотив милосердия в современном мире. Человек, который находится в тесной связи с Богом, ежедневно читает Евангелие и размышляет над вопросами. Которые Бог ставит перед человеком, исповедуется, причащается, просто не может быть не активным в отношении к своим

¹Симфония по творениям Преподобного Исаака Сирина. [Электронный ресурс]. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Isaak_Sirin/simfoniya-po-tvorenijam-prep-isaaka-sirina/50 (дата обращения – 03.03.2022).

²Святитель Тихон Задонский (Соколов). Наставления о личных обязанностях каждого христианина. [Электронный доступ]. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Tihon_Zadonskij/o-lichnyh-objazannostjah-kazhdogo-hristianina/(дата обращения – 02.03.2022).

³Святитель Тихон Задонский (Соколов). Наставления о личных обязанностях каждого христианина. [Электронный доступ]. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Tihon_Zadonskij/o-lichnyh-objazannostjah-kazhdogo-hristianina/(дата обращения – 02.03.2022).

ближним, потому что это исполнение заповеди Господа Иисуса Христа о любви к друг другу. Ведь вера без дел становится совершенно мертвой.

Организационные основы социального служения имеют целый ряд нюансов, связанных непосредственно с видом социального служения. Одним из самых сложных в этом отношении является организационный процесс служения в тюрьмах. Прежде всего, это юридические сложности, режим заключенных и необходимость постоянного присутствия их под стражей закона. С другой стороны, это еще и сложности с тем, что заключенные часто не готовы к взаимодействию со священником, который непосредственно и осуществляет эту службу. Они не имеют представления о том, Кто есть Бог Иисус Христос, о том, что в Церкви действует благодать Святого Духа, о молитве, исповеди, подготовке к Причастию.

Самым важным на первом этапе является налаживание контактов с руководством тюрьмы. «Для работников учреждения приход священника, особенно регулярный, нередко создает дополнительные сложности: его необходимо сопровождать к заключенным, выделять отдельное помещение для бесед, строго следить за его безопасностью и т. д. Расположенность к священнику возникнет только тогда, когда сотрудники учреждения поймут, что от духовного настроения подследственных и заключенных во многом зависит не только их дальнейшая судьба, но и дисциплина в учреждении, микроклимат в коллективе»¹, – об этом свидетельствует опыт социального служения в тюрьмах.

Обычно сначала достигается некая устная договоренность о посещении священника в определенные дни и часы по согласованию с начальством. Затем может быть заключен договор письменный, регламентирующий частоту посещений священником мест лишения свободы и содержание посещений. Такой договор удобен и для священника, и для руководства тюрьмы, потому что вносит системность и упрощает планирование работы с

¹ Образование и православие. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.orthedu.ru/news/4026-11.html> (дата обращения – 03.03.2022).

заклученными. Безусловно, работа эта очень сложная, потому что требует индивидуальный подход к каждому человеку, а это непростое дело. Достучаться до сердца и совести, встать на истинный путь – это еще половина дела. А вот укрепиться на этом пути, не возвращаться к старой, греховной жизни – это уже тернистый путь для человека. Поэтому духовное окормление, наставление в молитве нужно человеку всегда, на любом этапе пути к Богу.

В настоящее время организационные моменты социальной деятельности Церкви достаточно хорошо разработаны на всех уровнях церковного направления: общецерковном уровне, епархиальном уровне, благочинном уровне и приходском уровне.

Социальное служение на приходе целиком и полностью контролирует настоятель храма, именно в его ведении находится и организация, и контроль работы. Для более качественного выполнения этой важной для Церкви и людей работы рекомендовано введение штатного приходского социального работника, который непосредственно планирует работу на приходе. Так как один в поле не воин, обычно такой человек общителен и хорошо знает нужды прихожан, поэтому вокруг него всегда есть добровольцы, которые хотят делать добро. Именно они и планируют работу и исходят из того, кто из общины имеет какие нужды: необходима ли помощь больным, детям, женщинам, которые попали в тяжелую жизненную ситуацию, инвалидам и многим другим людям по нуждам их. Такой список не может быть статичным, он постоянно обновляется, потому что сама жизнь вносит коррективы. Главное – приходской работник должен быть в курсе всех нужд людей.

Организация социального служения на приходе невозможно без активного участия людей, прихожан, которые добровольно участвуют достаточно активно в жизни общины. С течением времени возникает жизненная необходимость обмена опыта и некоторого обучения, наставления этих людей в сложных ситуациях, которые им приходится разрешать. Это

касается и планирования работы. Списки людей, которые нуждаются в помощи, постоянно меняются. Это категории одиноких людей, престарелых, многодетных, инвалидов, неполных и социально неблагополучных семей.

Духовная поддержка и окормление нужны абсолютно всем. Это и молитва общая, соборная, и индивидуальная беседа, и совет, наставление, вразумление. Однако немаловажными являются и финансовая помощь таким людям. Это сбор средств внутри храма на эти нужды. И жертвование необходимых средств для финансирования разных социальных программ. Это является также очень важной частью социального служения на приходе.

Следует отметить информационное освещение событий социального служения на приходе в средствах массовой информации, в самом храме. Данная работа оказывает влияние на воспитание детей и молодежи, поэтому организация социального служения на приходе требует особого таланта, харизмы людей, которые участвуют в этой деятельности.

Таким образом, можно говорить о том, что истоком организации социального служения на приходе является вера христиан в Господа Иисуса Христа. Так как вера без дел становится мертвой, вера преображает человека, облакает его силой и благодатью Духа Святаго в нового человека. История православия знает немало примеров такого духовного преображения немощного человека. «Итак очистите старую закваску, чтобы быть вам новым тестом, так как вы бесквасны, ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас», – говорит апостол Павел (1 Кор. 5:7).

Господь дал нам заповедь: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» (Иоан. 13:34). Всякое доброе дело есть плод любви. Поэтому много и говорится о ней. Так Христос говорит: «по тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин.13:35). И позже Павел взывает: «...не оставайтесь должными никому ничем, кроме взаимной любви» (Рим. 13:8). «А теперь, – говорит апостол, – пребывают сии три: вера, надежда, любовь; но любовь из них больше» (1 Кор.13:13).

Духовным руководителем социального служения на приходе является Сам Господь Иисус Христос. Молитва является средством духовного окормления людей, нуждающихся в помощи и утешении. Организационные же основы социального служения на приходе обозначены в «Концепции социальной деятельности Русской Православной Церкви».

ГЛАВА III. ФОРМЫ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ В ПРИХОДЕ СВЯТО-ПОКРОВСКОГО ХРАМА КОЛЬЧУГИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

3.1. Социальное служение Свято-Покровского храма в местах заключения.

Самое начало социального служения на приходе Свято-Покровского храма города Кольчугино – это подвижничество, своего рода дерзновение к Богу с молитвенной помощью Его окормления благого дела. «Истинно, истинно говорю вам, кто напоит одного из малых сих только чашей холодной воды во имя ученика, не потеряет награды своей». (Евангелие от

Матфея.10:42). То есть, начинать доброделание нужно с небольших шагов, с малых дел, однако движение должно быть постоянным в данном направлении. Очень важно знать, во имя чего человек начинает работу. Если целью является честолюбие, то все добро, которое он сделает, в конце концов будет самому делающему добро не во благо, так как «лучшие дела всегда в жизни есть дела во имя Христово, во имя Господне»¹. Эту духовную истину знал Приснопамятный Владыка Евлогий. Социальное служение на приходе Свято-Покровского храма было бы невозможно без активного, деятельного участия и молитвенной помощи приснопамятного Владыки Евлогия². И, если вспомнить о том высоком евангельском значении социального служения людям как дара Божьего вспоможения, то тогда становится именно сейчас, по происшествии многих лет, так как «большое видится на расстоянии», что Владыка Евлогий обладал в полной мере этим самым действительно Даром Вспоможения.

Иначе никак нельзя объяснить, как и почему Владыка Евлогий оказывался в нужном месте в нужное время, несмотря на свою занятость и загруженность делами епархии Владимиро-Суздальской, а затем и митрополии Владимирской. Когда в начале 1990-х годов Свято-Покровская церковь города Кольчугино Владимирской области получила возможность принимать участие в социальном служении, то оказалось, что многие принципы этого вида церковной деятельности были утеряны и забыты.

И Владыка Евлогий являлся тем маяком, который направлял и корректировал социальную работу прихода. Работа с людьми – это и самая сложная работа, но и самая необходимая. Многие люди, как дети, часто нуждаются в добром слове, сочувствии, понимании. Это может показаться странным, но психологи отмечают, что не материальные блага, а именно

¹ Иоанн Крестьянкин, архимандрит. О доброделании и милосердии. [Электронный ресурс]. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Krestjankin/o-dobrodelanii-i-miloserdii/ https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Krestjankin/o-dobrodelanii-i-miloserdii/ (дата обращения – 03.03.2022).

² См. Приложение А.

участие ближнего дарит человеку уверенность в будущем и надежду на лучшее даже в самых сложных обстоятельствах.

Фактом непреложным и понятным является то, что из всех возможных направлений социального служения на приходе получили свое развитие только два основных направления. Первоначально существовали достаточно активно и Воскресная школа, которая часто принимала участие в концертах и праздниках и в ДДИ, и в школе-интернате города, и в учреждениях социальной помощи населению города Кольчугино. Были и зачатки молодежного служения, духовное окормление многодетных семей, неполных семей. Однако ряд ошибок, сделанных в этом направлении по незнанию специфики работы служения, привел к тому, что уровень построенной работы так и не смог выйти на больший, остался в стадии первоначальной.

Социальное служение на приходе достаточно строго должно подчиняться принципам постоянства как руководителей, так и состава служителей. Когда этот принцип не выполняется, тогда теряется ценность конкретного человека, обесценивается его вклад в общее дело, образно говоря, часы, в которых важны все винтики и шурупчики, перестают работать.

Следующим принципом социального служения на приходе является постоянство в молитве, духовная общинность. В самом начале, в период возрождения храма, в общине, которая, как и во многих храмах, состояла из пожилых людей, стали оформляться семейные, очень теплые отношения. В общине заботились о тех сестрах и братьях, которые терпели лишения, делились своей радостью, занимались с детьми. Также праздновали День Ангела, дарили друг другу скромные подарки и радовались этому. Во время болезни навещали друг друга в больнице. Безусловно, само содержание служения для прихожан изменяется в силу духовного окормления настоятеля храма. Евангельские чтения на Литургии, проповеди после службы, беседы меняют сознание человека.

Третьим принципом является постоянство в трудах, умение не сдаваться, не менять решений, доводить начатое дело до конца. В этом плане важны взаимовыручка и поддержка общины. Эти три принципа, как показал опыт социального служения на приходе, явились основополагающими для построения работы и особой эффективности двух основных направлений социального служения на приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния.

Так получилось, что в городе Кольчугино открылся следственный изолятор, и Владыка Евлогий самым активным образом содействовал социальному служению Церкви с самого открытия СИЗО. Сестричество стало вторым направлением социальной работы на приходе Свято-Покровского храма. Безусловно, оно было бы невозможным без подвижничества сестер милосердия, которые и организовали дежурство и помощь бабушке в больнице. Волонтерство и патронаж на приходе не получили такого развития, хотя начала работы в этих направлениях было положено и детьми Воскресной школы, и сестрами милосердия на приходе¹. Отмечается, что «...ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по Владимирской области – один новейших следственных изоляторов России вместимостью 336 мест. Он был построен в рамках федеральной целевой программы строительства новых и реконструкции действующих следственных изоляторов фактически «с чистого листа» за четыре года. В учреждении для содержания подозреваемых, обвиняемых и осужденных созданы бытовые условия в соответствии с европейскими стандартами»².

Однако уникальность данного учреждения вовсе не в том, что в нем осужденными людьми являются известные люди, но в том, что строительство следственного изолятора сопровождалось молитвенным окормлением Архипастыря Владыки Евлогия, многих священников и простых мирян:

¹ См. приложение Б.

²СИЗО-3 следственный изолятор г. Кольчугино. [Электронный ресурс]. – URL: <https://fsin.shop/stati/sizo-3-sledstvennyy-izolyator-g-kolchugino.html> (дата обращения: 04.01.2022).

«СИЗО в нашем городе существенно разгрузит подобные заведения в Александрове и Владимире. На открытие, перерезать традиционную красную ленточку приехали чиновники из столицы, администрации области, Владимирской епархии. В их числе первые лица – губернатор Николай Виноградов и архиепископ Евлогий»¹. Полное название учреждения – Федеральное бюджетное учреждение «Следственный изолятор №3 Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Владимирской области».

В местном издании СМИ можно прочитать, что «...уникальность кольчугинского СИЗО состоит еще и в том, что здесь помимо хороших условий содержания арестантов открылось культовое сооружение – молельная комната. На открытии заведения Владыкой Евлогием был совершен чин освящения»².

Что же стоит за привычными и обычными строчками СМИ? Журналист, взявший когда-то интервью у Владыки Евлогия, отметил, что он «часто за неделю в свои семьдесят с лишним лет (!) проезжает более тысячи километров, чтобы встретиться с верующими, совершить вместе с ними Литургию, пообщаться, разделить трапезу, поддержать, ободрить, благословить... Во время одной из таких дальних поездок по епархии года три назад он попал в тяжелую аварию. Затем были несколько месяцев лечений переломов. И снова – поездки по дальним и сельским приходам, проповеди, беседы. Литургия, крестные ходы, живой разговор с паствой – это всегда было у Владыки на первом месте»³. И тем не менее Владыка Евлогий находил время для всех и для всего необходимого и неотложного в жизни вверенной епархии: «... почти на каждом приходе организовано социальное

¹Там же.

²СИЗО-3 следственный изолятор г. Кольчугино. [Электронный ресурс]. – URL: <https://fsin.shop/stati/sizo-3-sledstvennyy-izolyator-g-kolchugino.html> (дата обращения: 04.01.2022).

³ Цветкова Е. Архиепископ Владимирский и Суздальский Евлогий: Любовь к Богу и людям не знает одиночества. – URL: <https://www.pravmir.ru/arxiepiskop-vladimirskij-i-suzdalskij-evlogij-lyubov-k-bogu-i-lyudyam-ne-znaet-odinochestva/> (дата обращения – 12.05.2022).

служение. Не секрет, что сейчас много людей бедных, больных, стариков, которым необходима помощь. И здесь мы всячески помогаем нуждающимся – и словом, и делом»¹. Источником жизни своей Владыка Евлогий определяет Любовь к Богу и людям. Да, люди могут ошибаться, попадать мимо цели.

Совершать грех, «...и мужчин, и женщин смущают грехи и страсти, они ищут покаяния, чистоты и мира с Богом, нуждаются в Спасителе, во Враче и в Его Лекарствах-Таинствах Церкви. К пустому колодцу, сказано, не ходят за водой. Православная Церковь отражает красоту Вечного Неба, чего невозможно обрести на земле как преходящей и тленной части мира. Люди ищут эту красоту. Надо помнить, что не количество верующих определяет саму веру и церковность, а качественность этих духовных сил жизни». В этом году исполняется уже пятнадцать лет социальному служению Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния на ниве духовного окормления и помощи людям в местах заключения.

Поэтому важным представляется выявить основные закономерности в служении, понять сложности и пути их преодоления. Один из основных моментов на этом пути – это организация места для молитвы, вначале таковой была молельная комната, где осужденные могли помолиться. И здесь это тоже не совсем просто. Данное решение должно явиться соборным, общим и для осужденных, и для работников учреждения. Просто так, само по себе может быть лишь раздор, ненависть и ссоры, разделение. Там, где соборность, единение в мыслях, единокорные, всегда распри. Потому ценна помощь Божия и духовное окормление благого дела, а также и молитвенная помощь всех верующих². Колония-поселение – это исправительное учреждение, где отбывают наказание осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, а также лица, впервые совершившие

¹Там же.

²СИЗО-3 следственный изолятор г. Кольчугино. [Электронный ресурс]. – URL: <https://fsin.shop/stati/sizo-3-sledstvennyy-izolyator-g-kolchugino.html> (дата обращения – 04.01.2022).

преступления небольшой или средней тяжести. О планах оборудования отдельного помещения (молельной комнаты) для проведения богослужений говорили здесь давно.

Администрация УКП отнеслась к этой идее благосклонно и помогло в ее реализации. Осужденные поддержали эту идею и выразили желание помочь в оформлении помещения молельной комнаты своими руками. Многие их находящихся здесь – талантливые люди. Один из осужденных даже написал несколько икон. Другие сделали красивую мебель, которая органично вписалась в интерьер молельной комнаты и выглядит как настоящая церковная мебель. А вот оснастить часовню помогли всем миром. Церковью был объявлен особый так называемый «кружечный сбор» по всем храмам. Собранные средства были направлены в митрополию, куда также была послана заявка с просьбой помочь оснастить часовню необходимой церковной утварью для совершения богослужений и треб. По этой программе часовня получила подсвечники, крест, кадило и другое оборудование. Большую помощь в социализации и перевоспитании осужденных оказывает сотрудникам УКП Русская Православная Церковь, а именно священники на местах, которым поручено это нелегкое, но общественно важное дело. Многие из людей, отбывающих наказание в колонии-поселении, являются верующими, другие только начинают знакомиться с духовным богатством православной веры. Приход священника для них – это неординарное событие, а уж открытие и освящение молельной комнаты и тем более не оставило их равнодушными.

И вот когда новая молельная комната была готова, настал долгожданный момент ее освящения. Для совершения этого чинопоследования 13 июня в УКП прибыли представители Церкви: священник Роман Клинков – тогда он был председателем отдела по тюремному служению Александровской и Юрьев-Польской епархии и протоиерей Игорь Тарасенко, клирик кольчугинского Покровского храма, которому поручена эта миссия в храме и нашем благочинии. Священники

воочию увидели, какая была проведена большая работа по ремонту и оснащению молельной комнаты. Все здесь сделано с любовью и старанием.

По всему чувствуется, что руководство колонии-поселения заботится и многое делает для воспитания осужденных, организации их быта и формировании нравственных устоев. Священников гостеприимно встретил начальник участка колонии-поселения ИК-1 майор внутренней службы Р. М. Логинов. Осужденные были приглашены на богослужение, на котором часовня была освящена в честь Архангела Михаила. После чинопоследования все отбывающие здесь наказание были окроплены святой водой, желающие получили нательные крестики. Отец Роман и отец Игорь обратились к присутствующим с поздравлением, отметили, что вера и участие в церковных таинствах будет помогать оступившимся людям снова поверить в себя, исправить свою жизнь и не совершать больше грехов, приведших их сюда.

Многие осужденные затем могли поговорить со священниками, поставить свечи, подать записки о здравии своих близких. Теперь, когда у заключенных есть молельная комната, они могут приходить сюда молиться, размышлять в тишине о своем сокровенном. Хочется надеяться, что они выйдут на свободу честными людьми, найдут себя в этой жизни. А Православная Церковь поможет им в этом, потому что она в каждом человеке видит образ Божий.

В статье «Тюремных храмов станет больше»¹ говорится, что 22 мая архиепископ Владимирский и Суздальский Евлогий освятил первый камень в часовне Анастасии Узорешительницы на территории следственного изолятора города Кольчугина. Особое здание деревянной церкви-часовни – одноглавого кубического храма с шатровой звонницей – заложено в 2008. В

¹ Тюремных храмов станет больше. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.prizyv.ru/2008/05/tyuremnyh-hramov-stanet-bolshe/> (дата обращения – 12.03.2022).

июне 2018 года произошло освящение вновь открытой молельной комнаты в честь Святого Архангела Михаила.

Каким же образом ведется социальное служение в таком учреждении? За 15 лет своего социального служения протоиерей о. Игорь Тарасенко, теперь он является духовником Кольчугинского благочиния, знает об этом не понаслышке. Как он отмечает в своем интервью, данном автору этой работы, «...Сначала это была общая молитва, исповедь, соборование, причастие. Осужденные – те же люди, поэтому и проблемы у них, и вопросы, которые задают, те же самые, что и у всех. Безусловно, в первую очередь, это духовное окормление, вразумление человека. Иногда человек что-то вспоминает, какой-то добрый момент. Например, одна из осужденных вдруг вспомнила, что когда-то в детстве ходила в воскресную школу. Судьбы у людей разные. Часто изломанные, не простые. Однако добро и любовь Божию и человеческую ощущают все люди, да что люди, даже животные это чувствуют...».

Планирование социальной службы на приходе – это просто необходимая вещь. Во-первых, планирование работы делает ее системной. Осужденные готовятся к тому, что будет. Например, они имеют возможность взять книгу о православном празднике, почитать о его истории и значении для человека. Во-вторых, это дисциплинирует и администрацию тоже, да и самого священника. Получается, что, когда есть план работы, жизнь людей получается более деятельной и насыщенной, хочешь ты этого или нет. А это очень важно для людей, которые находятся в местах лишения свободы.

План социального служения в местах заключения всегда на контроле благочинного протоиерея о. Анатолия Балыкина. Он тоже часто принимает участие во встречах с духовенством храма и благочиния в колонии-поселении. Каким образом возникло такое предложение, сказать уже сложно. Однако такие встречи очень полезны и важны для осужденных. В колонии есть место для «красного уголка». Администрация оборудовала это место для отдыха осужденных.

Там находятся и книги духовного содержания, есть даже иконки, сделанные руками осужденных. Темами таких встреч могут быть и праздники, но при выборе темы хотелось бы, чтобы человек заинтересовался теми вещами, которые он плохо знает. И здесь помогает Сам Господь¹. Очень полезна беседа о значении православных книг для человека. Важен рассказ о главной книге Христианства – Святом Евангелии, о братьях-просветителях славян равноапостольных Кирилле и Мефодии, откуда пошла наша азбука – кириллица, о первопечатнике Иване Федорове и первой на Руси печатной книге «Апостоле».

Эти беседы вызывают неизменный интерес у людей. И очень важно то, чтобы это была именно БЕСЕДА, а не монолог священника. Вот тогда духовная такая беседа принесет хорошие благодатные плоды в жизни человека. Людям захочется взять и почитать, самому разобраться. А это невозможно без Бога. Очень важный момент служения – это готовность отвечать на вопросы осужденных людей. Как правило, их бывает очень много. Они касаются православных книг, непонятных мест Библии, много спрашивают о молитве, о таинствах Церкви. Конечно, за одну беседу на все вопросы ответить просто невозможно, но вот проводить такие беседы полезно в начале планирования работы, потому что сами вопросы, которые задают люди, и являются тем пунктиром будущего плана социального служения. Еще один важный момент – это искренность и участие священников на беседе. Люди часто на пути прозрения и покаяния, поэтому любая фальшь чувствуется сразу, а когда разговаривают просто, информация доступна, пусть и не всегда сразу понятна, но по-доброму, это ценится.

Приход Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния приобрел для колонии-поселения Новый Завет, книги о покаянии, творения святых отцов, специальные «Молитвословы для заключенных». Все это было передано, и администрация колонии, и сами осужденные люди были очень благодарны. Помощь пастыря необходима здесь, в колонии. Он поможет

¹ Личный архив протоиерея Игоря Тарасенко.

встать на путь исправления и прийти к Всемилостивому Отцу Небесному с искренним покаянием. Особо трогательны переданные иконки и молитвы.

Праздники в колонии – это важный момент социального служения. Среди осужденных в Кольчугино есть и несовершеннолетние подростки. Это люди молодые, оступившиеся, часто с еще не устоявшимися жизненными принципами и взглядами. И именно им особенно нужно внимание, пастырское попечение, а порой добрый совет, сочувствие и поддержка. Протоиерей о. Игорь Тарасенко за многие годы социального служения довольно плодотворно сотрудничает с системой УФСИН. Администрация и руководство тепло принимают батюшку, относятся с доверием. Темы для праздников нужно выбирать главные. Основные в православии. Такие, например, как Праздник Крещения Господня. Поздравить молодых людей с праздником, рассказать о его истории, о Богоявлении, о Крещении в водах Иордана Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа от пророка и Предтечи Иоанна. Вот именно эта тема была предложена администрацией колонии. Священник может совершить чин великого освящения воды, окропить Великой Агиасмой всех присутствовавших. Потом ответить на вопросы отбывающих наказание молодых людей, доверительно побеседовать с некоторыми из них. Важно опять-таки дать маленькие подарки, люди в местах заключения дорожат очень ими – иконки, крестики, гостинцы. Святая Крещенская вода теперь может находиться в часовне для употребления.

С 2008 года по нынешний день проводится работа с заключенными, они участвуют в богослужениях, праздниках, сами их готовят, исповедуются, причащаются, и, безусловно, центром внимания является для людей, которые отбывают наказание, личность самого священника. Потому дар служения людям подразумевает великое терпение, смирение, которые невозможны без любви к людям и без веры в Господа Нашего Иисуса Христа, Который Своей жизнью, Своим Примером явил эту великую Любовь к падшему во грехах человечеству.

3.2. Сестричество в Свято-Покровском храме Кольчугинского благочиния

Само сестричество было организовано в 2001 году. Некоторое время сестер окормлял иерей Олег Ковалев. С 2004 года опекать общество милосердия определено священнику Игорю Тарасенко, который и ведет это направление до сего дня. Сестричество в Свято-Покровском храме города Кольчугино возникло официально с 2005 года. Сестричество не имеет государственной регистрации, но имеет свой внутренний устав и протокол собрания об учреждении сестричества. Сестричество имеет 10 штатных сотрудников и 6 добровольных помощников на безвозмездной основе.

Официально это Православное общество сестер милосердия во имя святой княгини Елисаветы. Милосердие и самопожертвование Святой княгини являются примером социального служения этих людей многие годы. На вопрос, что сподвигло этих уже немолодых женщин на ежедневное служение Богу и людям, они отвечают, не задумываясь, что «вера без дел мертва».

Христианское служение женщин получило очень высокую оценку святых отцов. И, действительно, в сфере святости много святых мучениц. Женщины, не задумываясь, берут на себя духовные подвиги. Вот такой духовный подвиг взяли на себя в храме Сестры милосердия. Сами не обладая ни молодостью, ни особым здоровьем, они стали примером, образцом милосердия и любви в городе. Да и называют их особо: «Божьи люди приходили». Св. Иоанн Златоуст восхищался женским мужеством, отмечал, что они «не берут щитов, не садятся на коней <...>, но вступают в иную, гораздо труднейшую брань <...> и в этой брани естественная слабость пола ничуть не служит им препятствием, потому что успех такой борьбы зависит не от естества тела, а от произволения души»¹.

¹ Полное собрание творений Св. Иоанна Златоуста в двенадцати томах. – СПб.: Издание Санкт-Петербургской Духовной Академии, 1906.

Сестричество насчитывает 27 постоянных подопечных (уход на дому, помощь лекарствами, продуктами, деньгами и прочее). Больные их ждут. Это инвалиды, которых, по сути, бросили родные, и они остались один на один со своим горем. Конечно, такой патронаж мог бы быть и еженедельным. Однако сестры милосердия, как отмечают больные, они все равно предупредят, когда придут, спросят, что является предметом первой необходимости. Старшая сестра сестричества – Галина Петровна Гарынина.

Основная обязанность сестер милосердия – это молельная комната при ЦРБ (Центральной районной больнице). 10 лет тому назад, 22 декабря 2004 года, в день празднования иконы Пресвятой Богородицы «Нечаянная Радость» в больнице открылась молельная комната во имя святого великомученика и целителя Пантелеимона. Она приписана к Свято-Покровскому храму. Располагается в небольшом помещении на первом этаже хирургического корпуса. Здесь несут свое основное служение сестры милосердия общины во имя святой преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Федоровны, созданной при Свято-Покровском храме по благословению благочинного – протоиерея Анатолия Балыкина. Сейчас сестер милосердия тринадцать, их деятельностью руководит священник Покровского храма отец Игорь Тарасенко¹.

В молельной комнате ЦРБ проходит молебен о здравии с водосвятием. Во время дежурства сестры общества ежедневно читают в молельной комнате каноны и акафисты: за болящего, молятся соборно, на молебны приходят и те больные, которым разрешил врач, частенько приносят записки с просьбой помолиться о здравии и сами врачи.

Очень часто для тяжело больных нет возможности прийти в храм, и приход священника в больницу – единственная возможность исповедоваться и причаститься. Причастие есть центр жизни православной, ее венец: «...Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь имеет жизнь вечную; и Я воскрешу его в последний день» (Иоан. 6:54). Покаяние символизируется

¹ Личный архив протоиерея Игоря Тарасенко.

словами: «...бывает радость у Ангелов Божиих и об одном грешнике кающемся» (Лука.15:10).

Когда человек болеет, самое время подумать о душе, осмыслить свои поступки. В молельной комнате все желающие могут помолиться о себе и о своих близких, заказать молебен о здравии, сорокоуст, годовой помин о здравии, поминание на Литургии, набрать святой воды, приобрести священного масла, иконы и др. Так же через сестер пригласить священника для исполнения треб к тяжело больным. В 2011 году в общине числится 12 сестер милосердия.

Одна сестра дежурит в храме и раздает вещи, которые жертвуют прихожане, нуждающимся. Остальные сестры несут послушание в молельной комнате ЦРБ (центральная районная больница). В молельной комнате сестры милосердия несут молитвенное правило: читают канон за болящих. Но самое главное – подготавливают больных к таинству исповеди и причастия, объясняя суть таинств, помогают вспомнить свои грехи, молитвенно подготовиться.

За текущий 2012 год Таинство Исповеди и Причастия в ЦРБ совершалось 45 раз, на которых исповедовалось и причастилось 510 больных. Совершалось молебнов о здравии, в том числе с водосвятием, 41 раз, на них присутствовало 360 человек. На Крещение Господне из храма была привезена освященная вода, которую сестры милосердия разносили по палатам для больных. В Светлое Христово Воскресение, по благословению благочинного и настоятеля храма протоиерея Анатолия Балыкина, в больницу в большом количестве привезены были освященные яйца. Сестры милосердия прошли по всем палатам, поздравляя больных и раздавая освященные яйца¹.

¹ Личный архив протоиерея Игоря Тарасенко.

Многим больным оказывается не только духовная помощь, но и материальная, социальная. В больницу попадают люди, не имеющие средств, жилья и даже документов, не имеющие возможности себя обеспечивать.

Не имущих больных всячески поддерживали продуктами питания, одеждой, бельем, сейчас немало таких попадают в больницу. Бесплатно раздавали крестики, желающие исповедовались и причащались. Организован сбор пожертвований в Свято-Покровском храме, имеется кружка для болящих. На эти деньги оказывается помощь для больных прихожан дома и в больнице.

В 2009 году, к пятилетию открытия молельной комнаты, был создан фильм о деятельности сестер милосердия. Раз в году в сестричестве проводятся собрания, на которых делается отчет о проделанной работе. Но у сестер Свято-Елисаветинского сестричества бывают не только трудовые будни, но и праздники, торжественные мероприятия, паломнические поездки.

Так, сестрами милосердия были организованы поездки в приписные сельские храмы: в Свято-Екатерининский храм села Козлятьево и Воскресенский храм села Большое Забелино. Были собраны пожертвования на их восстановление. В ноябре 2008 года наши сестры были приглашены во Владимир на юбилей Владимирского Свято-Георгиевского сестричества¹.

Присутствующие на празднике посмотрели фильм о деятельности общества, поделились опытом работы. Виновниц торжества поздравили архиепископ Владимирский и Суздальский Евлогий, врачи больниц, где работают сестры милосердия. За усердные труды кольчугинское Свято-Елисаветинское сестричество и несколько сестер были награждены Архиерейскими грамотами. Сестрам были вручены подарки – книги и акафисты.

В 2011 году произошло важное событие в истории кольчугинского сестричества: кольчугинских сестер милосердия и их духовника –

¹ Там же.

священника Игоря Тарасенко – пригласили на патриаршее богослужение в Москву. Здесь, 8 июля (в день святых Петра и Февронии Муромских) проходил Первый общецерковный съезд глав и представителей социальных отделов епархий, духовников и старших сестер сестричеств милосердия. Он собрал более 300 человек из 92 епархий России и зарубежья. Возглавил работу съезда Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Патриарх Кирилл совершил Божественную литургию в Покровском соборе Марфо-Мариинской обители – историческом центре служения милосердия. После чтения Евангелия Патриарх обратился с напутствием к участникам съезда, в котором подчеркнул значение таких непреходящих ценностей, как семья, любовь, верность, забота о больных, детях, престарелых. Патриарх отметил и возрастающую роль социального служения Православной Церкви. И в этом большая роль отводится сестрам милосердия.

На богослужении молились тогдашний министр здравоохранения и социального развития Российской Федерации Татьяна Голикова, сестры милосердия со всей России и зарубежья. В этот же день в Марфо-Мариинской обители состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между Русской Православной Церковью и министерством здравоохранения и социального развития. Соглашение подписали Патриарх Московский и всея Руси и министр здравоохранения.

В Москве сестер приняли в Марфо-Мариинской обители очень радушно. Они стояли службу недалеко от Патриарха, все горячо вместе молились, выслушали его святительское слово. За богослужением наши сестры милосердия причастились, некоторым посчастливилось принять Святые Тайны из рук самого Патриарха, а вместе с ними причащалась и министр Татьяна Голикова. После богослужения состоялась общая трапеза, затем участницы из нашей делегация знакомились с обителью и общались с сестрами милосердия из других городов, узнали, как у них поставлена

работа, обменялись опытом. Впечатления от богослужения, от всех мероприятий, от встречи с Патриархом остались очень сильные.

В Кольчугине деятельность общества милосердия в основном сосредоточена на опеке больных, находящихся в ЦРБ. В декабре 2011 года на отчетно-выборном собрании общества состоялись выборы новой старшей сестры. Галина Петровна Гарынина, которая несла это послушание в течение 7 лет, сложила с себя обязанности старшей сестры. Священники и сестры выразили ей благодарность за многолетнюю непростую деятельность. С благословения настоятеля – отца Анатолия и по рекомендации духовника – отца Игоря, старшей сестрой была избрана Соболева Мария Леонидовна, которая успешно несет данное послушание до сей поры.

Сестры милосердия кольчугинского общества милосердия принимают участие в деятельности православной общины Покровского храма, находятся в первых рядах во время различных церковных мероприятий. По благословию архиепископа Евлогия в Кольчугине намечено строительство нового храма в центре города. Чтобы духовно подкрепить кольчугинских православных верующих, владыка Евлогий благословил доставить в наш город чтимую святыню – чудотворную Владимирскую икону Пресвятой Богородицы из Успенского кафедрального собора города Владимира. Святой образ встречали 23 июня 2012 года под сильным дождем на главной площади, откуда Крестным ходом пронесли до места будущей закладки храма. Сестры милосердия с иконами, цветами и зонтиками шли вместе с духовенством и со всеми участниками Крестного хода, чтобы почтить пришествие Царицы Небесной в Ее святом образе. Состоялся молебен Божией Матери, который возглавил настоятель Успенского собора протоиерей Василий Войнаков.

Затем икона была Крестным ходом перенесена в Покровский храм, где перед ней в течение трех дней возносили молитвы о помощи в святом деле возведения новой церкви. В 2012 году на Покров отмечалось 220-летие нашего храма. К юбилею все сестры общины во имя преподобномученицы

Елисаветы были награждены Грамотами и благодарственными письмами Кольчугинского благочиния.

Будучи управляющим нашей епархией, Митрополит Владимирский и Суздальский Евлогий каждый год посещал с архипастырским визитом Покровский храм. Сестры общества милосердия молились на богослужениях и участвовали беседах, которые проводил в нашем храме владыка Евлогий.

А в один из приездов уважаемого и любимого архипастыря попросили владыку сфотографироваться с прихожанами на паперти Покровского храма. На Светлой седмице в 2014 году митрополит Евлогий прибыл в наш храм, чтобы поздравить с Пасхой Христовой. Владыка возглавил служение литургии, а затем совершил чин раздробления Артоса. Это было в Светлую Субботу¹. Во время Крестного хода, который возглавлял архиерей, сестрам милосердия было оказано доверие нести святыне иконы.

Когда в Покровский храм в праздник святых жен-мироносиц был доставлен образ святителя Луки Крымского с частицей его святых мощей, сестры участвовали во встрече этой святыни, связавшей невидимым духовным мостом Крымскую землю с Кольчугино². Святителя Луку, как святого врача-хирурга, видного церковного иерарха и священно-исповедника почитает весь православный мир. Во время Крестного хода, посвященного встрече крымской святыни, наши сестры милосердия с великой любовью и благоговением несли образ владыки Луки. Честь нести икону им оказал благочинный отец Анатолий за их бескорыстное служение на ниве помощи страждущим, как служил людям и сам святой врач- архиепископ Лука.

В 2013 году была образована новая Александровская и Юрьев-Польская епархия, куда вошло и Кольчугинское благочиние. Летом 2014 года был назначен новый управляющий епархией – архиепископ Евстафий. Сестры милосердия участвовали в освящении поклонного Креста на въезде в город со стороны Александрова 10 августа. Здесь же состоялась первая

¹ Личный архив протоиерея Игоря Тарасенко.

² Там же.

встреча архиепископа Евстафия с кольчугинскими прихожанами. Архиерей обратился к ним со словами приветствия, совершил славление Креста. Затем владыка Евстафий посетил старинное село Новофетинино, где восстанавливается храм Всех Святых. На это богослужение поехали многие сестры милосердия. Благочинный отец Анатолий благословил встречать и приветствовать архиерея у входа в храм хлебом-солью и цветами двух сестер – Марию Соболеву и Валентину Калгину. В храме владыка совершил молебен, за которым молились и сестры милосердия. Затем состоялась беседа архиепископа Евстафия с прихожанами и паломниками. На память об этой встрече архиерей раздал подарки, сестры милосердия получили настенный календарь, посвященный юбилею святителя Луки, и сувениры к 700-летию преподобного Сергия Радонежского.

20 августа 2014 года сестры милосердия стали инициаторами паломнической поездки кольчугинских православных верующих в Успенский Космин Яхромской мужской монастырь в селе Небылое Юрьев-Польского района. Это было на второй день Преображения, когда отмечается память святого Митрофана Воронежского. Небольшая, но уютная обитель за последние годы приведена в цветущее состояние, в том числе благодаря и многим кольчугинским благотворителям. На праздник в честь святителя Митрофана, который был игуменом в данном монастыре в 17 веке в течение 10 лет, прибыли многочисленные паломники и духовенство. В этот раз празднества были особенные: Архиепископ Александровский и Юрьев-Польский Евстафий совершил чин великого освящения Успенского храма – главной церкви монастыря.

Затем в новоосвященном храме была отслужена Божественная литургия, во время которой от чаши из рук владыки Евстафия причастились кольчугинские паломники, в том числе и сестры милосердия. На обратном пути домой кольчугинские верующие посетили Покровский храм в городе Юрьев-Польском, приложились к мощам благоверного князя Святослава Всеволодовича и другим святыням¹.

В юбилейном для сестер году Владимирская епархия отмечала свое восьмисотлетие. На торжества во Владимир приехал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Более 200 кольчугинских православных верующих участвовали в этих празднествах. Наши сестры милосердия также прибыли во Владимир встречать Первосвятителя. Им посчастливилось молиться за богослужением в Успенском кафедральном соборе за литургией, которую служил Святейший Патриарх. Православные паломники почувствовали силу и сосредоточенность молитвы Патриарха и вместе со своим священноначалием «единым сердцем и едиными усты» прославили всещедрого Господа во вдохновенной молитве. Некоторым из кольчугинских паломников и сестер милосердия даже довелось принять Святые Тайны из рук самого Первоиерарха. 5 октября кольчугинский Свято-Покровский храм посетил Высокопреосвященный Архиепископ Александровский и Юрьев-Польский Евстафий. Это был первый визит архиерея в наш приход. Владыка освятил новый иконостас Михайло-Архангельского придела и совершил Божественную литургию. Сестры милосердия встречали владыку в притворе, молились за литургией, со вниманием выслушали назидательное слово архиепископа, затем были приглашены на архиерейскую трапезу. Старшая сестра Мария Соболева рассказала владыке и присутствующим о деятельности сестричества во имя преподобномученицы Елисаветы, пригласила Его Высокопреосвященство посетить молельную комнату в честь великомученика и целителя Пантелеимона в Центральной районной больнице.

На молебне присутствовали заведующая, персонал лаборатории и сестры милосердия. Сестры милосердия стараются не оставлять без внимания просьбы и пожелания отдельных больных, организуют сбор пожертвований для конкретных нуждающихся. Кроме работы проводимой в здании больницы, сестры милосердия вместе с прихожанами –

¹ Личный архив протоиерея Игоря Тарасенко.

добровольными помощниками, посещают больных прихожан и нескольких инвалидов на дому.

Наши помощники: Соловьева Римма, Сироткина Валентина, Пименова Лидия, Ирина Седова, Кириллова Надежда и др¹. Всего за прошедший год на дому навестили в общем 114 чел. При этом всегда, по возможности помогали деньгами, для этого в храме имеется кружка, вещами.

В третьей главе данной работы говорится о таких формах социального служения в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния, как тюремное служение и сестричество. Именно эти два направления социального служения на приходе стали главными в служении на протяжении 15 лет. За эти годы было сделано немало, однако на Епархиальных рождественских чтениях в 2016 году всеми отмечались две очень важные вещи. Первая – это необходимость объединения усилий в этой непростой работе и Церкви, и государственных структур.

Вторая – это поиск новых форм служения, таких, как волонтерство, патронаж, молодежное служение, так как все эти 15 лет участниками сестричества были люди почтенного возраста. Милосердие – это самое простое, в чем мы можем стать подобными Богу. Более того, при подлинном милосердии человек отдает свое другому и радуется. И примером в этом является для наших сестер подвиг святой преподобномученицы Елисаветы Федоровны, великой Матушки, имя которой и пытаются достойно нести кольчугинские сестры милосердия. Уже в 2016 году была выражена озабоченность проблемами социального служения на приходе. В силу объективных причин социальное служение на приходе в настоящее время претерпевает существенные изменения.

¹ Личный архив протоиерея Игоря Тарасенко.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Данная работа посвящена теме социального служения Русской Православной Церкви и, прежде всего, социальному служению на приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния Александровской епархии.

По итогам проведенного исследования мы можем сделать ряд выводов. Социальное служение в Русской Православной Церкви имеет свою историю и традиции, хотя сам термин «социальное служение» возник много позже. В Ветхом Завете дар служения ближним назывался даром вспоможения. Господь учит евреев помогать ближним из любви к ним, исцелять раненых, быть милосердными к людям, которые находятся в тяжелых обстоятельствах. В Новом Завете Сам Господь Иисус Христос являет всем людям пример такой Любви и Служения ближним.

Истоком идеи и практики социального служения являются библейские основы, те самые Законы, Которые оставил нам Сам Господь, по Которым жил на нашей земле Господь Иисус Христос. Он учит Своим примером нас любить ближних, быть добрыми, милосердными, учит прощать и помогать. Священное Писание поэтому является тем бесценным источником самой идеи социального служения. По сути, в нем находятся и организационные принципы любви к Богу и людям.

Русская Православная Церковь имеет прочные традиции социального служения. К ним относится благотворительность, помощь монахов бедным и больным людям, развитие сестричества, тюремное служение. Русская Православная Церковь имеет огромную историю социального служения, свои традиции, которые прервать невозможно, потому что социальную деятельность благословил Сам Христос.

В настоящее время под социальной деятельностью определяется помощь нуждающимся, но именно та, которая организована, координируется и финансируется Русской Православной Церковью. Помогать людям,

которые нуждаются в какой-либо помощи, – это долг любого христианина. Поэтому социальное служение так важно именно на приходах. Так уж сложилось, что Церковь отстаивает духовно-нравственные идеалы России, спланирует наше общество. Это совершенно не имеет отношения к тому, какого сословия люди объединены верой в Господа Нашего Иисуса Христа. Русским людям всегда было присуще чувство коллективизма, милосердия. На приходах всегда много добрых и милосердных людей, объединенных верой, милосердное и сердобольное сердце находит себя в служении ближнему своему.

Следует отметить, что если приход – это более официальное название (именно о приходе идет речь в Уставе Русской Православной Церкви), то община – это неофициальное название, которое часто используют в обиходе. Община часто имеет ассоциацию с семьей. Как и в семье, здесь есть люди более крепкие, выносливые, а есть более слабые, которые нуждаются в поддержке и защите.

Истоком организации социального служения на приходе является вера христиан в Господа Иисуса Христа. Так как вера без дел становится мертвой, вера преображает человека, облакает его силой и благодатью Духа Святаго в нового человека. История православия знает немало примеров такого духовного преображения немощного человека. Всякое доброе дело есть плод любви. Поэтому много и говорится о ней. Духовным руководителем социального служения на приходе является Сам Господь Иисус Христос. Молитва является средством духовного окормления людей, нуждающихся в помощи и утешении. Организационные же основы социального служения на приходе обозначены в документе РПЦ «Концепция социальной деятельности Русской Православной Церкви».

Рассматривая вопросы социального служения в Свято-Покровском приходе Кольчугинского благочиния, следует подвести следующие итоги. Самое начало социального служения на приходе Свято-Покровского храма

города Кольчугино – это подвижничество, своего рода дерзновение к Богу с молитвенной помощью Его окормления благого дела.

Социальное служение на приходе Свято-Покровского храма было бы невозможно без активного, деятельного участия и молитвенной помощи приснопамятного Владыки Евлогия. И, если вспомнить о том высоком евангельском значении социального служения людям как дара Божьего вспоможения, то тогда становится именно сейчас, по происшествии многих лет, так как «большое видится на расстоянии», что Владыка Евлогий обладал в полной мере этим самым действительно Даром Вспоможения.

Так получилось, что в городе Кольчугино открылся следственный изолятор, и Владыка Евлогий самым активным образом содействовал социальному служению Церкви с самого открытия СИЗО. Сестричество стало вторым направлением социальной работы на приходе Свято-Покровского храма. Безусловно, оно было бы невозможным без подвижничества сестер милосердия, которые и организовали дежурство и помощь бабушке в больнице. Волонтерство и патронаж на приходе не получили такого развития, хотя начала работы в этих направлениях было положено и детьми Воскресной школы, и сестрами милосердия на приходе.

В целом, социальное служение в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния оформляется в 2003 году и преследует следующие цели: помощь заключенным и больным людям, помощь людям, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию. Социальное служение на приходе осуществляется в следующих формах: сестричество и служение в тюрьме.

В этом году исполняется девятнадцать лет социальному служению в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния. Результативность социального служения в приходе Свято-Покровского храма Кольчугинского благочиния следующая: сестричеству 19 лет служения, ровно столько же служению в местах лишения свободы, накоплен большой опыт сестрами милосердия за это время, на протяжении всех этих

лет служения следует отметить поддержку благочиния в этой сложной работе, которую ведет протоиерей Игорь Тарасенко. Социальное служение в приходе не может выражаться в цифрах, но вот фраза: «Божьи люди приходили», «У Божьих людей нужно спросить» понятна и знакома многим людям и в городе, и в районе. Количество же людей, которые получили поддержку и понимание в тюрьме и смогли оставить греховную жизнь, знает лишь Сам Господь.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Источники

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – М., «РБО», 2000. – 1312 с.

Архивные материалы

6. Частный архив протоиерея Игоря Тарасенко (не опубликован).
7. Частный архив протоиерея Анатолия Балыкина, настоятеля Свято-Покровского храма г. Кольчугино (не опубликован).

Труды Отцов и Учителей Церкви

1. *Иоанн Златоуст, свт.* Толкование на Евангелие от Матфея. – Сибирская Благовонница, 2021г. – 733 с.
2. *Иоанн Кронштадтский, свт.* Моя жизнь во Христе. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2005. – 656 с.
3. *Иоанн Кронштадтский, свт.* Моя жизнь во Христе. Отчий Дом, 2018 г. – 320 с.

Материалы периодической печати

4. *Фролова Е.А.* Человек – звучит гордо? Газета «Кольчугинские Вести». 02.11.2016. № 41 (300). – С. 4.

Литература

Монографии

8. *Александр Милеант, епископ.* Любовь – царица добродетелей. – М.: «Образ», 2006. – 160 с.
5. *Астэр И.В., Галушко В.Г.* Социальное служение Русской Православной Церкви. История, теория, организация. – СПб.: Санкт-Петербургский государственный институт психологии и социальной работы, 2011. – С.300.
9. *Ключевский В.О.* Православие в России. М.: Мысль, 2000. –167 с.

10. *Платон (Левшин)*. Краткая российская церковная история. XVIII век: Сборник 23. – СПб.: Издательство Свято-Троицкой Лавры, 2004. – С.231.
11. *Флоровский Г.В.* Христианство и цивилизация. Избранные труды по богословию и философии. – СПб.: РХГА, 2005. – 862 с.

Статьи

6. Встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Патриархом Московским и всея Руси Пименом и членами Синода Русской Православной Церкви (29.4.1988) // Русская Православная Церковь в советское время (1917-1991). Материалы и документы по истории отношений между государством и Церковью / Составитель Г. Штриккер. – М.: «Пропилеи», 1995. – С.481.
7. *Забаяев И.В.* Специфика социальной работы на приходах Русской Православной Церкви. Проблема концептуализации // Журнал исследований социальной политики. – 2013. – № 3. – Т. 11. – С. 355-368.
8. *Зубанова С.Г.* Исследование социального служения Русской Православной Церкви: история вопроса // Молодой ученый. – 2015. – № 20 (100). – Часть 4. – С. 544-548.
9. *Мартышин Д.С., Бочков П.В.* Социальная работа Церкви как важнейшее условие социализации человека // Молодой ученый. Ежемесячный научный журнал. 2014. – № 1 (60). – Часть V. – С.609-613.
10. *Пантелеймон, епископ Смоленский и Вяземский.* Люди помнят о Боге, но забыли о Христе // Журнал Московской Патриархии. 2012. – №10. – С. 48.
11. *Решетников О.В., Галушко В.Г.* Социальное служение и социальная справедливость. // Социальное служение Православной Церкви: проблемы, практики, перспективы: материалы всероссийской научно-практической конференции, 7-8 июня 2013 г. – СПб.: СПбГИП-СР, 2013. – С. 367.

12. *Усачева О.Т.* Русская православная церковь в составе Всемирного совета Церквей. Укрепление православной позиции по вопросам диаконии // Вестник Томского государственного университета. – 2014. – № 389. – С. 86-91.

Учебная и справочная литература

13. *Авркий (Таушев), архиеп.* Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета. М.: ПСТГУ, 2018. – 846 с.
14. Как организовать службу добровольцев. Учебник для начинающих, *епископ Орехово-Зуевский Пантелеймон* [и др.] – М.: «Азбука милосердия», 2018. –169 с.
15. *Кром М.М.* Историческая антропология: учебное пособие. М. – СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге; Квадрига, 2010. – 214 с.
16. *Лопухин А.П.* Толковая Библия. Руководство к библейской истории Ветхого и Нового Завета. – СПб.: СЗКЭО, 2019. – 912 с.
17. Полный православный богословско-энциклопедический словарь. – Т. 1. [Электронный ресурс]. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/polnyj-pravoslavnyj-bogoslovskij-entsiklopedicheskij-slovar-tom-1/727> (дата обращения – 05.09.2021).
18. Русская Православная Церковь: служение людям. 1991-2021. Буклет Синодального отдела по Церковной благотворительности и социальному служению. – М.: Издательство Синодального отдела по Церковной благотворительности и социальному служению, Диакония, 2021. – 38 с.
19. *Слободской С.* Закон Божий. Для семьи и школы. Составил протоиерей Серафим Слободской. Благовест, 2021. – 121 с.
20. Социальное служение Русской Православной Церкви. Мультимедийное учебное пособие / Под ред. *И.В. Хулана.* – СПб.: СПбГИПСР, 2014.

21. Энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона. [Электронный ресурс]. – URL: <http://niv.ru/doc/dictionary/brockhaus-efron/articles/193/blagotvoritelnost.htm> (дата обращения – 03.09.2021).

Электронные ресурсы

22. *Алдонин Е.* За Сергием шел Дионисий. [Электронный ресурс] – URL: <https://portal-kultura.ru/svoy/articles/simvol-very/292826-za-sergiem-shel-dionisiy/> (дата обращения – 06.12.2021).
23. *Андрианов Г., священник.* Социальное служение Русской Православной Церкви: традиции и современность. [Электронный ресурс]. – URL.: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnoe-sluzhenie-russkoj-pravoslavnoy-tserkvi-traditsii-i-sovremennost>(дата обращения – 01.03.2022).
24. *Гордеев А.С.* Антиномия социального служения и умного делания в православной традиции. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/antinomiya-sotsialnogo-sluzheniya-i-umnogo-delaniya-v-pravoslavnoy-traditsii-nil-sorskiy-i-iosif-volotskiy/viewer> (дата обращения – 01.03.2022.).
25. *Грушина А.Ф.* Исторический опыт социального служения Русской Православной Церкви в первой половине XX века: на примере деятельности московской православной общины на Маросейке. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/istoricheskii-opyt-sotsialnogo-sluzheniya-russkoj-pravoslavnoi-tserkvi-v-pervoi-polovine-xx-/read> (дата обращения – 28.08.2021).
26. *Илларион (Алфеев), митрополит.* Кто мой ближний? [Электронный ресурс]. – URL: http://www.na-gore.ru/articles/hilarion_samar.htm (дата обращения – 01.03.2022г.)
27. *Кирилл, патриарх Московский и всея Руси.* Выступление в Туле. 12 марта 2009 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/581416.html> (дата обращения – 02.03.2022)

28. *Кирилл, патриарх Московский и всея Руси*. Выступление в Туле. 12 марта 2009 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/581416.html>. (дата обращения – 02.03.2022)
29. *Кирилл, патриарх Московский и всея Руси*. Православная община должна быть местом реальной любви // Православие и мир. URL: <http://www.pravmir.ru/patriarx-kirill-pravoslavnaya-obshhina-dolzha-byt-mestom-realnoj-lyubvi/> (дата обращения – 09.02.2016).
30. *Кирилл, патриарх Московский и всея Руси*. Православная община должна быть местом реальной любви // Православие и мир. URL: <http://www.pravmir.ru/patriarx-kirill-pravoslavnaya-obshhina-dolzha-byt-mestom-realnoj-lyubvi/> (дата обращения – 09.02.2016).
31. 37. *Колодин А.* Культура веры. Путеводитель сомневающих. [Электронный ресурс]. – URL: <http://religiocivilis.ru/hristianstvo/christ-d/5482-dionisij-zobninovskij-david-fjodorovich.html?start=3> (дата обращения – 04.01.2022).
32. *Костылева Т.А.* «Социальные доктрины христианских церквей как теоретическая основа социального служения». [Электронный ресурс]. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-doktriny-hristianskih-tserkvey-kak-teoreticheskaya-osnova-sotsialnogo-sluzheniya> (дата обращения – 10.04.2022).
33. *Махно Л.Л.* Проблема социального служения Русской Православной Церкви в трудах отечественных историков конца XIX – начала XX в.: канд. ист. наук. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/problema-sotsialnogo-sluzheniya-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-v-trudakh-otechestvennykh-istor> (дата обращения – 21.08.2021).
34. О принципах организации социальной работы Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/dokumenty/o-printsipah-organizatsii-sotsialnoj-raboty-v-russkoj-pravoslavnoj-tserkvi/> (дата обращения – 07.09.2021).

35. О принципах организации социальной работы Церкви. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1401894.html> (дата обращения – 19.08.2021).
36. *Панкратов А.* Социальная деятельность Церкви. Московская Сретенская Академия. [Электронный ресурс]. – URL: <https://sdamp.ru/news/n8583/> (дата обращения – 23.02.2022).
37. *Пантелеимон (Шатов)*, архимандрит. Речь на встрече со студентами ПСТГУ 14 сентября 2010 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1277059>. (дата обращения – 03.03.2022).
38. *Перцева И.В.* История социального служения русской православной церкви. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-doktriny-hristianskih-tserkvey-kak-teoreticheskaya-osnova-sotsialnogo-sluzheniya> (дата обращения – 10.04.2022).
39. Полный православный богословско-энциклопедический словарь. Т. 1. [Электронный доступ]. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/polnyj-pravoslavnyj-bogoslovskij-entsiklopedicheskij-slovar-tom-1/727> (дата обращения – 05.09.2021).
40. Социальная деятельность Церкви: обоснование в Ветхом и Новом завете. Московская Сретенская академия. [Электронный ресурс]. – URL <https://sdamp.ru/news/n8583/>(дата обращения – 01.03.2022г.)
41. *Стаценко С.*, протоиерей. Проект положения о православных общинах // Православие.ru. URL: <http://www.pravoslavie.ru/77527.html> (дата обращения: 22.02.2022г.).
42. *Степанов И.И.* Социальное служение Русской Православной Церкви в конце XIX – начале XX вв. (на примере Рязанской епархии). [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/sotsialnoe-sluzhenie-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-v-kontse-xix-nachale-xx-vv/read> (дата обращения – 30.08.2021).

43. *Толмачев И.*, протоиерей. Практическая гомилетика. – Т. 4 (Недели по Троице 18-32). [Электронный ресурс]. – URL: <https://azbyka.ru/propovedi/prakticheskaya-gomiletika-tom-4-nedeli-po-troice-18-32.shtml/2> (дата обращения – 02.09.2021).
44. *Цветкова Е.* Архиепископ Владимирский и Суздальский Евлогий: Любовь к Богу и людям не знает одиночества. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/arxiepiskop-vladimirskij-i-suzdalskij-evlogij-lyubov-k-bogu-i-lyudyam-ne-znaet-odinochestva/> (дата обращения – 03.04.2022).

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Мы всячески помогаем нуждающимся – и словом, и делом!



ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Планирование социального служения на приходе в местах заключения и в
больнице – важная вещь



ПРИЛОЖЕНИЕ В

